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Îndatoraţi la o comemorare. Ioan Petric ( + 1903-2003) 

Dacă ne-am fi permis ignorarea unor 
obişnuinţe consacrate, titlul lucrării de faţă ar 
fi fost asemenea celor de pe cărţi manuscrise 
sau tipărite în evul mediu: 

CUVINTE ADEVĂRATE DESPRE 
MULTMERITATUL IOAN PETRIC, 

PROTOPOP A TREI TRACTURI ORTO
DOXE ARDELENE ÎN ANI DE RĂSCRU
CE PENTRU NEAMUL ROMÂNESC, 

PE CARE-L PUTEM CINSTI DOAR 
PRIN CUNOAŞTEREA FAPTELOR SALE, 

LA ÎMPLINIREA UNUI SECOL DE 
CÂND A FOST DAT PĂMÂNTULUI 

Cu titlu de contribuţie la una dintre 
viitoarele istorii despre oamenii care şi-au de
dicat viata existenţei şi devenirii semenilor, din 
coroborarea /însumarea/ valorificarea cărora 
trebuie rescrise numeroase pagini din istoria 
cea mare a românilor, propunem un text unde, 
în primul rând, vom semnala informaţii noi 
despre subiectul nostru, păstrate în câteva 
surse deja consacrate. Vom sugera apoi câteva 
conexiuni inedite între fapte, aparent bine 
cunoscute, capabile să reconstituie detalii din 
existenţa unui anume grup, să contribuie la 
completarea t unui tablou mai exact al secven
telor relevante pentru spaţiul şi timpul vizat. 

Preocuparea noastră pentru procesul de 
formare a diverselor tipuri socio-ocupationale 
postpaşoptiste, cu deosebire a intelectualităţii 
româneşti transilvane, aceasta deja manifestă, 
ne-a stimulat şi ne-a ajutat în prezentul demers. 
Interesul pentru acest subiect a fost provocat şi 
de concluziile care ni s-au impus Ia capătul 
unor ample cercetări arhivistice privind organi
zarea şi functionarea structurilor locale ale 
Bisericii Ortodoxe Române din Ardealul celei 
de-a doua jumătăţi a secolului al XIX-lea. 
Raportându-le la anvergura evenimentelor 
timpului, exceptând pe liderii consacraţi de 
istoriile �venimcnt iale, nm apreciat ca perso
n a l i t :i t i  cu adcv:iral remarcabile doar pe câteva 
dintre cele in t fl l n ill: aici. Chiar Jintrc ele. unele 
( pren multe) au fost - cel putin - ocol itL' în toate 
nhorJările la  care obligă cHnoaşlcrc.a compo
nentelor escntiale ale rcalittitilnr româncst i .  
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Nevoia de a "lumina" existenta particular-pro
fesională şi social-naţională a unor personaje 
semnificative s-a dovedit grevată adeseori de 
cenzura sau auto/cenzura politică, dar şi cultu
ral-individuală. Adeseori ne-a lipsit exerciţiul 
modern de a ne reprezenta acţiunile lor (cel 
puţin) asociate unor importante, fie şi nespec
taculoase, evenimente. 

Una dintre personalităţile remarcabile, care 
corespunde tuturor rigorilor pentru a fi repusă 
în discuţie şi apreciată cum se cuvine, este Ioan 
Petric, asupra activităţii căruia ne-am oprit şi 
până acum, dacă nu îndelung, cel puţin în două 
ipostaze, în care a fost net superior mult mai des 
pomenitilor săi contemporani. Este vorba 
despre lucrări desfăşurate în funcţia de pro
topop într-un mediu extrem de neprielnic, plin 
de piedici şi "alunecos", în care a înregistrat, 
totuşi, nesperate rezultate pozitive, imediate sau 
cu efecte pe termen lung. Fără nici o îndoială, el 
este un tip reprezentativ, exemplar, pentru cei 
pe care - fără a fi un grup compact - i-a ilustrat. 

Afirmaţiile acestea nu sunt un gen de elogii 
conjuncturale ( centenare) explicabile; tratarea 
de mai jos, precum şi documentele invocate vor 
dovedi acest lucru. Întâi, pentru că - preocupaţi 
de credibilitatea afirmatiilor lansate şi, nu în 
ultimul rând, de echilibrul dintre aprecieri dic
tate de simţăminte şi adevărul conţinut în fapte 
- nu-l socotim pe Ioan Pctric un personaj din 
"galeria celebrităţilor naţionale"; el nu a fost un 
Andrei Şaguna sau George Bariţiu şi nu poate 
fi invocat "la concurenţă" cu aceştia nici măcar 
într-un moment comemorativ. 

Dar, într-un astfel de moment, şi nu numai, 
pot fi puse în discuţie întrebări de tipul: ce rol au 
avut în evoluţia societăţii româneşti transilvane 
"personajele de nivelul doi", cum trebuie socotit 
subiectul rândurilor de fată, într-o structură cu 
4-5 niveluri2, cât de necesare (indispensabile) au 
fost ele pentru punerea în practică a pro
gramelor celor mai activi şi importanţi lideri 
români, cum si-ar fi putut desăvârşi aceştia (dacă ar fi put u l, �i în ce măsură ? ! )  fără spriji
nul lor propriile proiecte majore. dacii l ipsa unor 
astfel de personaje intermediare, intre vârful �i 
baza sociclă(i i ,  nu ar fi zădărnicit cele mai ge
neroase i(k i etc. ·) 

-- ----------·· --------
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ANA GRAMA 

Ioan Petric 

În cazul lui Ioan Petric, personal, am fost 
frapată de calitatea numeroaselor sale între
prinderi ca protopop, de demnitatea "omenes
cului oarecare" din viaţa sa, de însuşirile indi
viduale puse în evidenţă de-a lungul anilor: 
puterea de muncă, tenacitatea, tactul în culti
varea relaţiilor cu parohii sieşi subordonaţi şi 
cu autorităţile, naturaleţea încrederii nestră
mutate în adevărul ideilor pe care le slujea şi al 
obiectivelor ce trebuiau îndeplinite întru 
"crescerea naţiei", toate acestea subsumate unei 
existente dintre cele mai fireşti, cuminti şi 
responsabile. 

Să reamintim aici - pentru a-i dovedi tactul 
sus invocat - circulara unde-şi mustră subor
donaţii care, plângându-se de asuprirea lingvis
tică a conaţionalilor, ei înşişi nu aveau compor
tamentul firesc de a vorbi limba română . . .  în 
propria casă. Indignarea sa, temeinic motivată 
după "vizitaţiunea " (anunţată) din acest 
perimetru (tractul Trei Scaune), care, de altfel, 
îi era foarte bine cunoscut, indignare justificată 
şi bine explicitată, putea avea tocmai efectul 
invers, acela de a-i îndepărta de matca lor pe 
"cei aspru certaţi". "Protopopul-psiholog" simţea 
că e nevoie de o altă cale - o  şi găseşte - pentru 
a-şi optimiza mesajul, şi se concentrează asupra 
formei în care îşi prezintă constatările de fond, 
care, de altfel, rămân revoltate şi revoltătoare. 
Astfel, el îşi dublează tonul vehement cu pro
punerea unor soluţii concrete, capabile să 
împace aspiraţiile româneşti şi starea de fapt 
din zonă, cum vom vedea mai jos. Chiar şi tex
tul său împotriva băutorilor de rachiu, altfel 
total dezaprobator, pare pe alocuri împă
ciuitor. Dar el doar "îmblânzeşte" blestemele şi 
îngrozitoarele pedepse apocaliptice care apar 
adesea în astfel de publicatii, în stare să-I sperie 
pe un beţiv şi să-I îndepărteze definitiv de o 
potenţială recuperare, ceea ce, în lumea reală 
nu era solutia dorită şi care, în nici un caz nu se 
înscria în programul sustinut. 

O remarcabilă performanţă a sa, pregnant 
vizibilă în documentele publicate deja, se 
referă la crearea celor mai bogate, inteligente, 
corecte , stăruitoare şi numeroase inventare de 
bunuri ale bisericilor din parohiilc prolopopi
atclor �.:onduse de el ( 1 H54- l R73)3. Dovezi ale 
unei gândiri hine organizate, pe care o poscJa 
prin natur� S<t , prin educn tic :;:i prin sentiment ul 
imanent al rcsponsul"lilitătii, ele s-au doveJit 
factori eficienţi în revelarca si constientizarea 
valorii practice a "averilor", clar si a Jocumcn-
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tclor, cultivfmd si respectarea măsurilor şagu
niene pentru ordonarea vietii administrative. 
Astăzi, pc lângă valoroase instrumente nece
sare revendicării şi prezervării bunurilor, sunt 
surse importante în cercetarea istorica-socială, 
inclusiv a statutului material şi a caracterului 
oamenilor epocii, cel putin ca "bcnefactori". 

Momentul numirii lui Ioan Petric ca pro
topop al Hidvegului ne-a oferit posibilitatea de 
a stărui (în anii anteriori) şi asupra unor infor
maţii documentare convingătoare despre 
modul de viaţă din mediul său oficial-eclezias
tic, al unor tipuri de lideri modeşti şi al comu
nităţilor locale cu un specific bine conturat, 
pline de semnificatii pentru mentalitatea 
epocii - de exemplu, pentru ideea de 
democraţie într-un for electoral condus chiar 
de el şi în care era interesat în cea mai mare 
măsură4, atunci fiind ales administrator al 
celui de-al treilea protopopiat. 

Intervenţi<i de faţă, segmentând o viaţă toc
mai pentru a proiecta mai vizibil imaginea inte
grală a unei personalităţi, rememorând, rcin
terpretând sau oferind informaţii noi, are va
loare de omagiu. Alte documente apoi vor 
completa o tematică mult dezvoltată, sub sem
nul unei provocări pentru restituirea "dinasti
ilor" specifice de intelectuali transilvani sau a 
portretelor pentru o pasionantă (pentru noi) 
tipologie socio-ocupaţională de români post
paşoptişti. Nu avem nici o îndoială că astfel 
vom înţelege ce s-a petrecut cu adevărat în 
satele şi oraşele transilvane, de ce şi în ce 
condiţii au participat românii Ia acte conver
gente cu manifestări de incontestabilă dimensi
une europeană, cum au contribuit la pregătirea 
făuritorilor Marii Uniri, în spiritul, ideologia şi 
în cadrul restructurărilor politice ale spatiului 
mondial, cu deosebire ale Europei. 

Documentele folosite de noi provin, în 
principal, din două surse : Arhiva curentă a 
Mitropoliei Ardealului5 şi Arhiva Muzeului 
Prime i  Şcoli Româneşti din Şcheii 
Braşovului. Deşi numeroase, unele cunos
cute, suntem îndreptăţiţi să afirmăm că ele 
au rămas în stadiul de enunţuri, referinţe 
interesante, compatibile cu o plăcută lectură. 
n icidecum valorificate. Dovad a  este aceea că, 
de-a l u ngul unor deceni i  care şi-au recuperat 
multe d in tre pt:rsonalitătilc ce le-au cont urHt 
t răsăturile esenţ iale, Ioan Pelric a continuat 
s:'i fie u n  nume "prifltre altele ", far:! a-şi fi 
câş t igat pană at:um locul meri t a t  in galeria 
oamen ilor de necont estată c fidentă ai se
col u l u i  î n  ca re societatea rom âncas�.::i transîl-
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vană a cunoscut dezvoltarea cea mai spec
taculoasă. 

Am pornit în cercetarea noastră de la docu
mente administrative bisericeşti, cu pronunţat 
caracter oficial, dar marcate de indubitabile 
particularităţi individuale ale protopopului şi 
ale mediului său de viaţă si de activitate. În 
chipul cel mai fericit s-a adăugat acestora textul 
cu amintirile de octogcnar ale însuşi personaju
lui studiat si acum6 comemorat, despre a cărui 
existenţă ştiam deja din anul 19807 , precum si 
alte documente din acelaşi fond, cu deosebire 
scrisori de familie, donate muzeului braşovean 
de urmaşi ai protopopului ''pentru a fi folosite 
cândm". Ele sunt interesante, fire�te, în primul 
rând, prin "ceea ce ne spun". 

Autobiografia însă, fiind scrisă "în cel de-al 
86-/ea an al vieţii", reflectă în chip impresio
nant şi devenirea autorului, amneziile si succe
sele neuitate, dăruirea şi credinţa sa în putinta 
de a lupta, ceea ce a şi făcut, pentru "mai binele 
neamului". Documentarul său prezintă cazuri 
obiective, limpezi sau viciate prin trecerea tim
pului. Si este mai mult decât atât: se adresează 
afectului şi mmţu deopotrivă, logici i ,  
cunoştinţelor anterioare, lărgeşte aria de 
interes, trimite la nuanţe care altfel pot scăpa 
uşor chiar şi unei observaţii avizate. Lansează şi 
detalii noi, unele inexacte (în mod explicabil), 
dar poartă amprenta dramatismului "memoriei 
subiective" şi rămâne cea mai elocventă sursă 
pentru revelarea "esenţialului" nerostit, ori 
chiar mai presus de cel mărturisit, selectat după 
criterii doar bănuite de noi azi. Prezentate rela
xat, ne �i întrebăm dacă ele fuseseră uitate sau 
"lăsate în adormire" anume pentru mai târziu? 
Printr-o lectură "activă" am simţit în ele o ade
vărată reflexie a realităţii si apăsarea unor 
"nerecunoştinte" pe care Ioan Petric, conştient 
de toate, le-a purtat cu sine în timp. 

Căci, ce altceva face aici, prin enumerarea 
bisericilor şi a celorlalte edificii realizate pe 
vremea păstoririi sale protopopeşti, decât şi o 
târzie rememorare (acuzatoare?)? Câţi dintre 
cei ce s-au ocupat de acest subiect, în vremea sa 
şi chiar în zilele noastre, nu au "uitat"/nu "uită" 
mereu să menţioneze strădania sa, tocmai cu 
prilejul numeroaselor aniversări, evocări etc. 
ale acestor edificii? E drept că ele s-au realizat 
într-o epocă dominată de politica majoră (şi de 
detaliu) în special a Episcopului Andrei 
Şaguna.  Dar, !oan Petric, m�rcu uitat u l  pro
topop, a fosl cel ce s-a risipit în cele mai  traca
san lc,  rnigăloasc �i neplfn.:ute actiuni ,  t rii.indu-şi 

via t a  îu contact din:cl si dureros de concret cu 

Îndatoraţi fa o comemorare. Ioan Petric (1903-2003) 
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greutăţile ivite în calea împlinirilor demne de  o 
perpetuă amintire. Am dat doar un exemplu, 
din prea multe altele. Chiar mai grav şi mai 
semnificativ mi s-a părut când am constatat că, 
într-o numită "monografie" a satului Vâlcele, 
cu tentă de cercetare "contemporană" a unor 
realităţi locale, nici nu se specifică existenţa 
acolo, cândva, a sediului unuia dintre cele mai 
active protopopiate româneşti ortodoxe şi 
prezenţa unuia dintre cei mai eficienţi pro
topopi - Ioan Moga, rudă prin alianţă cu Ioan 
Petric, si el un mogaian bine plasat în echipa 
saguniană, e drept, o carenţă tot mai convingă
tor înlăturată în zilele noastre. 

Numeroasele confirmări ale unor împliniri 
reale, declarate şi reconfirma te, fie şi implicite, 
care nu i-au fost întru totul refuzate - sunt şi ele 
conştientizate de Ioan Petric. Fotografia sa de 
la maturitate este o dovadă a atitudinii omului 
cu sentimentul imanent al  unor realizări de 
necontestat, de care nu se îndoia că-i aparţin. 
Dar aceasta nu poate denatura, cel puţin în 
atenta noastră lectură, fondul principal de 
trăiri păstrate în subconştient, până la 
devoalarea lor în aceste memorii, dar redate la 
o "temperatură aproape rece", ca proiecţie a 
senectuţii , a renunţărilor sau a depăşirii 
deşertăciunilor, când toate se dovedesc 
deşertăciuni! 

Nu putem şti câte din frustrările sale rema
nente, şi nemărturisite nici acum, mai ales pen
tru că beneficiau de aparenţa unor fapte de 
mult depăşite, or fi rămas nerostite chiar şi faţă 
de membrii familiei, de-a lungul deceniilor pe 
care le-a trăit (multe "cât un secol"). Scrisorile 
de familie pe care le-am citit ne fac să credem 
că ele nici nu trebuiau să se întruchipeze în 
cuvinte pentru a fi înţelese de cei ce-i erau 
aproape. Când le-a încredinţat hârtiei, a făcut
o ca şi când nici n-ar fi existat, "pierdute" prin
tre rânduri şi printre diverse alte fapte, 
descoperite doar de cei ce ştiau/ştiu mai mult 
decât se spunea/se spune. Chiar şi gestul de "a 
da samă " în acest mod, îl face la un moment 
anume - cel al bilanţului ! - în primul an al 
noului secol ( 1901 ) ,  şi cu destinaţie specială, 
pentru urmaşii directi, exemplarul pe care-I 
cunoaştem fiind adresat nepotului sau ':4uref 
Popescu, doctorand in drepturi ". Totuşi, 
începutul manuscrisului are valoarea unui pro
gram intelectual-patriotic: "Eu cred că este o 
datorie moralli, ca fiecare om să-şi fac ii o dare de 

.w�amă de fapteh� sah• În viaţă, lasând postaitritii 
o urmă dt>spre e.1·istenţu su În /unu' ". 
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În acest context transilvan postpasoptist, re
susţinem nevoia clarificărilor ce trebuie să 
pună în termeni ştiinţifici relaţia dintre memo
ria personală şi istorie, raportul acestora cu 
ceea ce se reţine, de ce, când şi mai ales cum. 
Noi contăm pe faptul obiectiv că, prezentate ca 
nişte surse a căror neutralitate ne-o garantează 
atât trecerea timpului, cât şi caracterul admi
nistrativ al unora, puse unele lângă altele sau 
faţă-o faţă, documentele noastre variate, dar şi 
numeroase pot contura la alte dimensiuni 
"întîmplări" aparent oarecare, esentiale însă 
pentru cunoaşterea unui/acestui personaj -
model, stimul şi posibil etalon în mediul pe 
care l-a cultivat. 

Nu este un secret pentru cercetătorii 
arhivelor că ''Autobiografii" se realizau cu 
prilejul oricărei cereri de "punere în funcţie " şi 
numeroase astfel de documente se mai 
păstrează în diferite fonduri. Cele mai ample 
prezentări ale biografiei lui Ioan Petric, cunos
cute nouă până acum - chiar şi după lectura 
atentă a "Biografiei" din anul 1901  -, se află în 
dosarele constituite pentru numire.f! sa ca pro
topop, mai ales cele pentru primul protopopiat 
care i-a fost încredinţat, "al doilea al Braşovu
lui". Următoarele sunt mai sumare pentru că 
ele le-ar fi repetat, în acelaşi for, pe cele ante
rioare. Nu de mică importanţă pentru docu
mentarea noastră s-au dovedit reportajul prile
juit de retragerea sa din funcţie (1902) şi, după 
foarte putin timp, necrologul său şi cele ale 
altor membri ai familiei!! . De fapt, toate docu
mentele, fie şi cele cu caracter strict profesio
nal, sunt "mărturii de viaţă" socială şi perso
nală a celui ce le-a alcătuit dar şi a altora, 
dovezi despre împrejurările pe care "le-a petre
cut" şi pentru cei cu care a fost în relaţii 
(diverse): duşmani, prieteni, persoane oare
care, toate constituindu-se în surse fundamen
tale pentru reliefarea existenţei complexe a 
unui om referenţial pentru statutul său, a lui 
Ioan Petric. Aici, în acest context, el rămâne 
subiect unic, noi putându-ne reproşa doar 
nedreptăţirea sa prin lipsa mijloacelor de a-1 
prezenta în întreaga sa configuraţie. 

Biserica din Râşnov 

IOAN I'ETRIC s-a născut în anul lK 1 o, la 
Râsnov, ca fiu al paroh ului Jocului (tnt ) Ioan 
Pctric, untle a urmat si primii ani de scoa lă,  
C\mLinuati-1 la 'lbhanul Vechi si scoalclc nor
male din Bra�ov. La cererea t a til l u i  să u. 

Nicolae Baiul, fiul fostul u i  protopop Hra t u  din 
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Zărneşti şi fost "amploaiat '' la Tezaurariatul din 
Sibiu, 1-a dus Ia Blaj împreună cu Nicolae si 
Ioan Baiul "unde se afla În retorică Ioan Bran de 
Lemeny" şi a urmat un an la "şcoala e/emen
tarii ". La îndemnul expres al Episcopului Vasile 
Moga, prieten al tatălui său, acesta îl aduce Ia 
gimnaziul romana-catolic din Sibiu, timp în 
care episcopul "1-a ţinut la sine (s.n.) până la ter
minarea studiilor gimnaziale ". Din anul 1 834 a 
urmat studii filosofice si juridice la Cluj. După 
moartea tatălui său, tocmai pentru a-l înlocui 
pc acesta, a fost invitat de Vasile Moga să se 
îndrepte spre cariera preoţească si a devenit 
teolog. Doar că pentru acest post va fi hirotonit 
fratele său, Radu "Rudolf' Petric. De ce? 
Pentru că lui i se deschiseseră cu totul alte per
spective: tocmai făcuse cunoştinţă cu o 
strănepoată a episcopului, fiica "comersantu
lui"  G. Oniţiu din Sebeş-Alba. Mereu preocu
pat (prea mult ! ?) de soarta rudelor sale, epis
copul şi familia sa, apreciindu-i sincer şi intere
sat calităţile, i-a "oferit de ţie (pc strănepoata 
episcopului n.n.), dacă me m alege poporul din 
Braşovul vechiu (s.n.� de unde promovase pro
topop Petm Glzerman la Biserica Sf Nicolae din 
Scheiu ", scrie la 86 ani Ioan Petric. 
Mărturisirea lui de la bătrâneţe, şi avem motive 
să credem că o făcuse cu naturaleţe întotdeau
na, referitoare la condiţia care i s-a pus pentru 
a i "se da fata lui G. Oniţiu", este (aproape) 
compromiţătoare pentru zilele noastre. Pentru 
politica naţional-socială a acelor ani nu era, era 
chiar un comandament naţional, motiv sufi
cient ca ea să apară în mărturisirea bătrânului 
protopop cu atâta sinceritate. S-a înscris Ia con
curs, a fost acceptat de ''popor", iar în 1 7  iulie 
1 838 a fost "hirotonit cu singlzelie " (nr. 354) 
pentru parohia "Braşov, Bolgarseg-Suburbiul de 
Jos", ca în 10 noiembrie 1840 să fie sfinţit 
duhovnic. Dacă acestea au fost împrejurările 
din viaţă personală, ele sunt aduse la un alt 
nivel în istoria lui George Bariţiu: "Popasu, 
Petric si a�: Ioan de Lemeni erau trei profesori 
chemaţi si asezati acolo (la Braşov n.n.) de la 
Blaj (de Vasile Moga, n.n)" ca reprezentanţi ai 
"inteliglzentei superioare române"9 . 

La cftteva zile după ce ajunsese la Braşov a 
murit protopopul lgnatie Carabet !ii, în urma 
schimbărilor ce s-au produs a t unci, va ajunge, 
dupii abia un an. la Hiserica "Sfântul Nicolae", 
u nde a preot it între ani i  1KW- I Y02 (el ::.puuc 
190 1 ). În  cond i l i i lc în care rom�mii din Sch�'ii 
Hra!)ovului, C61� i i nd un moJcl săsesc 11clasic: " 
mai agresiv la Sihiu, cu efecte antiromftncsti 
îndduugatc  - impuscsc ri"t pfină acum restricţii 
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la ocuparea unor posturi importante pentru 
"nescheieni", relaţia sa cu episcopul şi negus
torii din Sebeş-Sibiu-Schei a făcut posibilă elu
darea acestui "obicei" local. În anul 1841 sem
nează ca "paroh şi catehet " IO, în anul 1 844 
devine protopresbitcr onorar, protopop c 
numit şi la vremea revoluţiei paşoptiste, titlu pc 
care Andrei Şaguna nu da semne a-1 fi recunos
cut vreodată, dar pc care nici nu 1-a negat în 
mod expres. În ianuarie 1 850 autentifică acte în 
calitate de ':4dministrator J-iului protopopiat al 
BraşOI'tdui "l l , Pc coperta cărţii la care colabo
rează în anul 1854, nominalizându-şi funcţiile 
care-i însoţesc numele de prim coautor, îl 
regăsim ca "Ioan Petric, paroh şi 1 :  protopop de 
legea răsăriteană ". Î n  anul 1857 este ales/numit 
protopop al tractului II al Braşovului, ulterior 
şi al Trei  Scaunclor ( 1861 )  şi al Hidvegului 
( 1868), pentru diverse perioade. 

S-a pensionat "în onontri" la 9 decembrie 
1 902, când i-au fost nominalizate numeroase 
calităţi legate de activitatea sa la Asociaţiune 
(donator a 100 fl. şi altele), de creator de burse 
şi fundaţii pentru şcolari etc., sau de donator de 
cărţi pentru Conferinţele preoţeşti (învăţă
toreşti) -216 volume legate în piele şi 504 
broşuri, donaţie pe care însuşi o descrie ca pe o 
mare realizare, păstrată şi acum în fondurile 
Muzeului Şcolii Româneşti din Şchei l2 . La 
moartea sa - 3 ianuarie 1903 - în necrolog se 
face o sinteză impresionantă: 64 ani paroh şi 44 
ani protopresbiter. Trăise 87 ani ! În perioada 
interbelică, o stradă din Braşov, de lângă zidul 
Cimitirului, se numea "st1: Protopop Ioan 
Petric "1J .  

Începuturi braşovene; Ioan Petric şi şcolile 
româneşti. 

În lunga sa existenţă braşovcană, îl găsim pe 
Ioan Pctric implicat în întâmplări oarecare, dar 
şi în miezul unor evenimente importante pc 
care le trăia societatea românească atunci, 
acolo. Înşiruirea unora nu-şi propune să 
supradimensionezc aceste fapte, dar însumarea 
lor poate întregi contururile unei vieti petre
cută întotdeauna în miezul a ceea ce era cu 
adevărat esenţial. Explicitarea unor activităţi 
aparent cunoscute, bine prezentate în contextul 
în care s-au desfăşurat, urmează să fie ele
mente provocatoare pen l n •  dL:sch idcrea u nor 
noi perspect ive, favorabile intelegerii rea l i 
tăţilor t i mpului,  al personajelor creatoare d e  
Gvc n i mcnlc, a l  tabl o u l u i  "rotund" p c  care n e  ş i  
propunem s;i-1 avans;i rn .  Bene ficiem s i  d e  com-

Îndatoraţi la o comemorare. ioan Petric ( /903-2003) 

plctările pe care ni le oferă memoria unui om 
care a fost nu doar "însuşi faţă" la cele ce s-au 
petrecut, ci şi "parte", şi după cum uşor se 
poate observa, a simţit "uitarea" aşternută 
peste faptele sale mai puţin spectaculoase, dar 
de neînlocuit. De exemplu, din momentele 
creării Gimnaziului, sunt mereu invocate 
secvenţele majore, epatante, de domeniul con
fruntărilor naţional-politice, iar acestea I-au 
favorizat pe Ioan Popazul4• La rândul său, Ioan 
Petric a avut un loc demn de reţinut în înfăp
tuirea acestui edificiu naţional, mai ales şi pe 
palierul faptelor concrete, chiar dacă aparent 
minore, indispensabile. 

În vremea mogăiană 

În condiţiile în care documentele conzisto
riale sibiene dinainte de martie 1849 au fost 
arse de către generalul Bem, în stradă, în fa�a 
sediului episcopesc românesc de la Sibiu, pen
tru cercetătorii arhivelor sibiene Ioan Petric 
apare "printre ceilalţi", în activităţi 
"braşovene" pentru care nu era "cap de afiş". 
Din ipostaza pc care ne-o oferă stadiul actual al 
cercetărilor istoriei sud-estului transilvan, me
rită să ne oprim asupra unora dintre acestea. 
Ne interesează implicarea sa în problemele 
şcolare, cu deosebire în magistrala şi multdis
cutata realizare a braşovenilor, când au creat 
acel prim gimnaziu românesc aici, episoade 
din care istoriile de circulaţie - tributare unei 
păgubitoare memorii şaguniene exclusiviste -
I-au ocolit până în zilele noastre, cum sugeram 
mai sus. Relaţia sa de familie cu mogăianii i-o 
fi folosit până în anul 1850, dar 1-a şi dezavan
tajat ulterior, în mod nejustificat şi nu din con
tactul direct cu noul episcop, mogăianii tineri 
cu merite reale devenind colaboratori de bază 
ai lui Andrei Şaguna şi Ioan Petric se regăseşte 
printre aceştia. 

Pentru început, ni s-a părut interesant să 
observăm dacă în acest adevărat război-specta
col din jurul gimnaziului braşovean, cu o miză 
excepţională de la începuturile proiectelor ce-l 
aveau în vedere, se produc schimbări, pe fon
dul venirii celor doi trimişi ai lui Vasile Moga, 
când însăşi repartizarea lor aici era rezultatul 
unei stări mult mai complexe decât . . .  numirea 
u nor Lineri preoţi la bătrânclc bist�rici ortodoxe 
din si mai vechea (�i complicatii) comunitate 
ort odoxă brasovcană.  Ne-am aplecat asu pra a 
dou{t scrisori sim i la rL: :  prima d in anul  1 X3tl �i a 
doua din anul  1 H::IX. Cea de-a doua csle redac-
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tată aproape concomitent cu venirea la Braşov 
a tinerilor "intelighen(i ". 

Ca bază de plecare a scrisorii din anul 1838 
era cea din anul 1834, din care se preia (apro
ximativ) acelaşi text, reluându-se solide argu
mente, şi chiar expresii, anterioare. Doar că 
acum se înregistrează şi nişte modificări. 
Unele ţin de modul în care se reconstruieşte 
exprimarea insistenţei şi persuasiunii din 
demonstraţia desfăşurată, de extensia sa ori de 
stil şi redactare (completarea argumentelor, 
sistematizarea lor etc.). Dar, cel putin două 
chestiuni ies din rutina scripturistică de până 
acum, ceea ce ne îndreptăţeşte să credem că 
noua generaţie de intelectuali, cei doi 
reprezentanti ai "intelighenţei române", cum i-a 
numit George Bariţiu pe Ioan Popazu şi Ioan 
Petric, au fost un stimul pentru modernizarea 
şi chiar radicalizarea opiniilor şi a modului 
de comunicare, chiar şi al celor ce i-au prece
dat. Stilistic, este vorba despre inserarea unor 
expresii mult uzitate de noua generaţie, în cer
curile "umanistice", "şcolite ", în "poeziile dedi
catorii" etc: "O! ce pagubă mare pentru tine
rimea naţională! O! ce scădere nespusă pentru 
binele de obşte!"l5. 

Cea mai import�ntă - previzibilă şi explica
bilă - schimbare s-a produs când în scrisoarea 
din 24 iulie 1838 s-a renunţat definitiv la vechea 
denumire a viitoarei instituţii de învăţământ, 
cea de "gimnaziu naţional greco-ortodox" (cum 
apare în mod curent în anul 1834). Sub forma 
sus pomenită, denumirea putea fi o precizare a 
confesiunii românilor pentru care se pregătea 
şcoala, dar era şi producătoarea, sau dovada, 
unor stări conflictuale dăunătoare sau, cel 
puţin, echivoce. În documentul din anul 1838 
singurul nume vehiculat a fost cel de "gimna
ziu national greco-român ", când nu se folosea 
prescurtarea cu vechile sau noile "şcoale 
româneşti " sau "Gimnaziul românesc ''16. Cine 
cunoaşte lunga dispută între ortodocşii greci şi 
români din Braşov recepţionează la adevărata 
sa dimensiune această precizare în exprimare. 
Dacă şi în documentul anterior (1834) se pro
nunţase numele de "gimnaziu greco-român ", să 
observăm că de aici lipsea cuvântul "national". 
În anul 1838 prin sin tagma "Gimnaziu national 
greco-român " se includ toti termen i i  care 
puteau revela conţinutul dorit al noii institutii. 

Chiar dacă nccontestatul "in.ftiptuitor "' al 
Gimnaziului (şagunian) a fost şi este receptat si 
astăzi Ioan Popazu, ::;i a fost real izat m u lti  ani 

mai târz iu �i in împrejurări istorico-politicc 
radical  schimbat�:, nu se poate fac�o.· ab�Lractie 

S4 

de faptul că t inerii aduşi de Vasile Moga la 
Braşov au avut efectul pc care hătrânul episcop 
îl şi dorca: reactivarea/activarca gesturilor 
curajoase şi complexe pentru realizarea unor 
programe, în totul pentru propăşirea neamului. 
Dar este indispensabil să subliniem că raco
larea lor nu poate fi separată de manifestările 
politico-revendicative (singulare şi insuficient 
coordonate, dar un posibil început promiţător) 
ale Episcopului Vasile Moga l7, care au culmi
nat cu memoriul din 18 iulie 1837. trimis 
Dietei, citit şi respins în anul 1 838. Va înainta 
un altul în 20 septembrie 1839 si-1 va trimite la 
Curtea din Viena. Memoriile au rămas fără 
efecte, unul chiar fără răspuns, dar sunt un 
simptom incontestabil al unei conştientizări a 
realităţilor vremii, a cărei caracteristică 
regretabilă, chiar stridentă, este -mai pregnantă 
decât respingerea lor- lipsa susţinerii sale tocmai 
din partea protopopilor, ca "inaintestătători" 
locali. De la ei, cei ce funcţionau la acea dată, 
cerea şi aştepta episcopul susţinere. Dar chiar şi 
în revigoratul an 1837 ei nici n-au trimis pro
puneri cu revendicări pentru a fi înaintate dietei 
din 15 aprilie, pe care episcopul li le ceruse în 
mod expres încă din 26 februarie. 

Acestea erau condiţiile concrete în care 
avea nevoie Vasile Moga, Biserica noastră, 
poporul întreg, de tineri capabili să înţeleagă 
nevoile momentului şi să poată răspunde aces
tora. De aceea va trimite chiar el tineri la şcoli 
în străinătate (puţini, din resurse prea mo
deste) în diverse moduri, şi va aduce din stră
inătate pe cei deja şcoliţi, cum a fost şi Ioan 
Petric. 

Urmaşul lui Vasile Moga, Andrei Şaguna, 
pentru a-şi ocupa locul de frunte în toate 
domeniile de activitate bisericească şi naţională 
transilvană, nu arc nevoie de "amnezii" faţă de 
realizările, sau măcar de bunele intenţii ale 
înaintaşului său. Strădaniile mogăiane se vor 
regăsi, unele se vor împlini, în timpul lui 
Andrei Şaguna, când însă şi condiţiile socio
politice, apoi şi economice, deveniseră mai 
favorabile. În plus, noul episcop, la început şi 
tânăr, dispunând şi de un potenţial personal 
mult superior, stia să cultive aceste noi stări. 
Din mai mu lte cazuri particulare, inclusiv al lui 
I oan Petric, acrcuitan:a ideii că Andrei Şaguna 
i-a "ocolit" (cel pulin) pe toti mogăianii, trebuie 

recunsiderată. Noul episcop nici nu dispunea, la 
început. de a l l i  intelectuali dcci1t de cei pe care 
i-a "moştenit"; putea doar să tac;i o selecli�:, srl
i n:lină pc cei h u n i  si p�o.· cei prnm itâtori si 
necumpromişi. pri n tre care s-a remarca t şi Ioan 
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Pctric, păstrat şi avansat, apărat, girat si încura
jat de noul ierarh. 

În anul 1 841 Ioan Pctric a ajuns "parte 
adversă" faţă de slujitorii si susţinătorii şcolilor 
româneşti braşovene, alături de protopopul 
Petru Gherman, în împrejurări ce ţin de intere
sele omeneşti, de concurenţă obişnuită printre 
slujbaşii unei comunităţi: parohii doreau să 
beneficieze de o răsplată mai substanţială a 
strădaniilor lor în "Biserica şi şcoala " (de 
mărirea retribuţiei), iar "obştea românească 
ti Filă " şi profesorii se considerau frustraţi de 
astfel de cereritll. Motivaţiile care se folosesc 
drept justificare a intervenţiei lor revcndica
tive, detaliate şi credibile, nu privesc doar 
starea lor; ele sunt de un interes deosebit pen
tru cunoaşterea cursului unor vieţi şi activităţi 
prea simplificate în bagajul nostru de 
cunoştinţe şi în înţelegerea contemporană, fie 
şi în percepţia celor cu preocupări în domeniu, 
care prin astfel de dezvăluiri ar putea fi provo
caţi la reluarea şi adâncirea studiului. 
Conflictul declarat fusese de notorietate în 
mediile implicate. S-a stins şi prin rezoluţia 
unei "înştiinţări"19 venită de la Guberniu, cu nr. 
13088 în anul 1843, care cerea rezolvarea con
flictului prin "reprezentaţia" bisericii, formată 
dintr-un protopop - Ioan Popazu - şi doi 
"părinţi" - Petru Gherman şi Ioan Petric -, pre
cum şi 1 2  bărbaţi parte mirenească. Se invocau 
aici până şi "puncte regulative" din anul 1797 cu 
paragrafele corespunzătoare. În orice caz, do
cumentul se încheia cu o Hotărâre ce comu
nică: "( . . .  ) spre mul!umirea şi odihna sfiinţiilor 
sale, precum şi depărtarea de la 01ice fel de alte 
pretenţii sub ori ce titulă, pentru oareşicare remu
neraţie şi pentru ca să îngrijască mai cu mare 
râvnă pentru întemeerea tinerimii în relighie şi 
moral ( . . .  ) s-au aj1at cu cale a să hotărî 
fiestecănti paroh în l'iitorime o rebonificaţie de 
cvartir parohial În 120 ji01: (. . .  ) însă cu acea 
luminată desluşire, că această rânduială să nu 
facă nici cea mai mică prejudecare pomenite/ar 
rel'ersuri (angajamente n.n.) şi vechiului obiceiu 
( . . . )". 

Oricum, conflictul pare a nu se fi exacerbat 
şi ca efect al atitudinii !ucide şi pragmatice a 
Conzistoriului de la Sibiu, care nu se putea de
solidariza de cei mai promiţători colaboratori 
ai săi. care vor şi confirma nădejdile pe care le
au hrănit printre superiori. În chiar anul 1843, 
loan Pctric va primi de la cam aceeaşi cu ralori  
si rcpn..::lc.ntati (foşti con t est a tar i ) un ducument 
pt: care îl va folosi ca argumL"nl pentru buna sa 
purta r,� în parohie, nc<.:L"�ar avausti r i i :  

Îndatoraţi la o comemorare. Ioan Petric ( 1903-2003) 
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';4 TTESTA T!, Precum că Părintele Ioan 
Petric, fostul paroh in Braşovu l'echi, iar acum al 
nostru lângă Biserica cea mare din Bolgarsechiu, 
hramu Sfântului Nicolae, după cum prin 
purtarea Sfiinţiei sale cea bună, potril'ită 
chemării sale încă din Braşovu l 'echi, s-au făcut 
plăcut şi obstei noastre de s-au ales sies de 
Pastmiu, asa şi de atunci încoace de când au 
înnaintat şi ajuns la noi, cu curata cunostinţă 
trebuie să mărturisim că lăudatul nostnt Paroh e 
bun şi pacinic cătră noi din toată obştea, ca zioa 
şi noaptea cu bucurie fără preget, fării a infnmta 
aleargă la bolnavii săraci şi bogaţi, ca pe tiner
imea în şi afară de şcoala cum şi pe păn"n!ii ei, cu 
un cuvânt tot poporu În şi afară de biserică, cu 
duhul blânde!i/or îi învaţă frica lui Dumnezeu, 
cercetarea Sf Biserici şi supunerea cătră cei mai 
mari, şi cei ce sunt în stapânire. Mai încolo, ca 
slujbele sale cele bisericeşti ca un preot vrednic cu 
toată scumpătatea, cuceria şi e1-·lavia le 
săvârşeşte, cu tovăraşii şi toţi orăşenii trăieşte în 
pace şi lzamzonie, şi tuturora viaţa sfinţiei sale 
cea neprihanită poate sluji drept pildă (sn). Din 
temeiurile acestea suntem fowte mulţumiţi cu 
Sfinţia sa (. . . )  Braşov, în 1 7  dechemvrie, J843". 
Întăresc cu pecetea şi semnăturile lor "curatori 
şi reprezcntaşi", "căpetenia obştii", dintre care 
amintim pe Pantazi, Dima, Orghidan, Pădure, 
Sfetea, Ototoiu, Leca, Teclu - 1 1  necontcstati 
fruntaşi braşoveni20. În "Biografia" sa de 
bătrâneţe, Ioan Petric nu va pomeni de acest 
episod, probabil de mult uitat. 

Despre problemele şcolare, el arc însă 
multe de "povestit", unele informaţii fiind mar
cate, într-adevăr, de o viziune foarte personală, 
la limită cu vcrosimilitatea, demne de a fi 
citate. El scrie că găsind la Biserica Sf. Nicolae 
"numai şcoala cu trei clase populare, în 
conţelegere cu protopopul actual ca să ridicăm 
vaza acestei şcoale, am primit sarcina de catehet 
şi am propus religiunea mai mulţi ani gratuit (. . .  ) 
după ce văzurăm că la stăntinţa noastră (?!sn), 
se înmulţiră şcolarii şi lllt sunt de ajuns şcoalele 
noastre cele scunde şi Întunecoase din Pnmd, din 
Dealul după Moară, la anul 1844, in /9 noiem
brie, consultându-se presentall(iunile bisericeşti 
dela Sf Nicolae din Sclzeiu şi Cetate pentnt înfi
inţarea unui gimnasiu mic (cw•ânt tăiat În ma
nuscris-n.n.) românesc În Groaveri au şi 
cumpărat un loc pentru clădirea, şi până la încu
viinţarea acestuia se şi începură din an în an a se 
deschide câte u clasă, Închiriind încăperi de la 
privaţi. La acestea eu m-am o/iTai gratuit ca pro
fesor de rcligum<', ear Dl. l'rotopop Popasu s-a 
ohl��at a propum· limha rlrnă tol gratuit. Eu ÎIISii, 
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ca paroch mai tână1; fusei denumit de fericitul 
Metropolit Andrei Baron de Şaguna ca catehet 
la tinerimea română de la şcoalele romana
catolice şi evanghelico-luterane, tot gratis. Pe 
timpul turburări/ar din 1848-1849 (cuvintele 
subliniate sunt tăiate În original n.n.) acela, 
aflându-se părinţii actualului ministru Tillt 
Maiorescu din Bucureşti, şi pe acesta l-am avut 
de elev la unele din clasele gimnasiale române 
Închiriate la privaţi". 

Depăşind mereu invocatele pertractări ofi
ciale şi între "sponsori ", Ioan Petric ne 
"povesteşte ", relaxat şi cu nedisimulată nostal
gie, care dovedeşte şi o persistenţă impresio
nantă în memoria lui, inclusiv în cea afectivă, 
peste decenii, şi, cu certitudine mai realist, 
despre . . .  cum s-au realizat lucrări concrete în 
folosul Gimnaziului, unele plasate aici deşi s-au 
petrecut mult mai târziu. Aparent detalii - din
tre care vom reţine doar câteva - prea concrete 
pentru IDEALUL cu care a fost asimilată 
întotdeauna realizarea acestuia, cele evocate 
mai jos fac parte din strădania, ataşamentul, 
uneori chiar jertfa "anonimilor" fără de care 
"realităţile " ar rămâne doar proiecte, idei ge
neroase. 

"( . . .  ) Tot pe atunci, comunele bisericesti din 
Scheiu şi Cetate nem•ând mijloace pentru ridi
carea edificiului gimnasial, în care să se cuprindli 
şi încăpelile pentru şcoalele capitale s-au făcut 
paşii de lipsă la Magistratul oraşului să ne dea 
din pădurile sale lemnele trebuincioase pentru 
grinzi şi coperiş, pe de o parte, ear pe de altă pmte 
să se esmintă nişte bărbaţi din sinul acestor 
comune prin comunile din Districtul Braşovului, 
ca să îndemne pre creştinii iubitori de luminare a 
fiilor sei ca să contlibuie una în bani ajutoare, 
alţii să aducă materialul de lipsă pentru acest 
Sion al românilor (s.n. ). Soartea căzu asupra 
persoanei mele şi a fostului tată de vecini Ioan M. 
Burbea, cari cu o comisiune din partea 
Magistratului am străbătut pădulile şi munrii 
Braşovului, alegându-ne brazii cei mai fnmwşi şi 
înalţi pentru grinzi şi căpriori la coperişul 
şcoalelor, cari s-au cărat plin hotariul comunei 
Râşnov până la Braşov. Asemenea, tot eu cu 
domnii Radovici şi Apostol Pop am făcut propa
�andă prin comunele Învecinate, tinând eu 
c:uvimtiiti prin biserici, ca sti aduci/ celalalt mate
rial, peatrii, var, nasip si conlrihuie care cât l 'a l'oi 
si in bani. Astj(d illfr-o zi am atlunut 3UUU Jl. din 
Săcele ". Pentru unii c.erc.ctători. nu si pentru 
noi în acest context, ar fi tot atât de i nteresant<". 
probabil, ::;i detaliile priv it oare la problemele 
salariz;\rii profesorilor consemnate aici. 

"Nescheianului " se va integra printre 
semeni, el dovedindu-şi eficienta în foarte scurt 
timp de la venirea sa în acest spatiu. Va fi eate
het şcolar o viaţă, domeniu în care a dovedit o 
apleca ţie, apoi o expericntă, deosebită, cu mare 
finalitate mai ales în tractul Trei Scaune şi, în 
general, va rămâne atasat IDEII, ceea ce va 
deveni evident în actiuni ulterioare. Astfel de 
acţiuni sunt cele remarcate -si numite, mai târ
ziu- ca "deosebite bucurii " de însuşi Andrei 
Şaguna. 

În "echipa şaguniană " 

Din amintirile sale vii nu lipseşte prezenţa 
Episcopului Andrei cu prilejul punerii temeliei 
la clădirea Gimnaziului, tocmai în 17 septem
brie 1852, ziua Sfintei Sofia şi a fiicelor sale 
"credinţa, dragostea şi nădejdea ", precum şi 
donaţiilc acestuia: 200 fl. pentru clădirea nouă, 
400 fl. pentru cumpărarea unei case de lângă 
Gimnaziu. De mare mândrie pentru el e 
momentul şi împrejurările în care Gimnaziul a 
primit "Drept de publicitate ", adică "studenţii" 
absolvenţi aici "când vor arăta ales/atele lor să 
fie primiţi la toate institutele din Monarhia 
Austriacă " (28 ianuarie, 1856, Nr. 830 de Ia 
Ministerul de Culte), toate "spre lauda profe
sorilor noştri". 

Ca protopop şi paroh Ia o importantă bise
rică braşoveană, se dovedeşte om integru şi cu 
personalitate, atent să nu provoace "seisme" 
socio-naţionale, ori locale. Fără a face concesii 
dăunatoare obştii sale, a slujit "staţia" sa paro
hială, programele mogaiane şi apoi pe cele 
şagunienc. Ne susţinem această afirmaţie cu 
necontestabile adevăruri ce reies din docu
mentele donaţiei "Elena Prisctl şi Dimitrie 
Ototoi". Aici este vorba despre clauze testa
mentare şi "înţelesuri" cu o evoluţie pe care o 
vom invoca pc scurt mai jos. La întâlnirea prile
juită de "neînmirea " dintre soacră şi ginere, ce 
privea o respectabilă moştenire, unde era în joc 
un munte din Ţara Românească, Elena Priscu a 
"rugat pe duhm'nicul răposatului (soţul ci n.n.) 
părintele protopop (în anul 185 1  !-n.n.) ioan 
Petlic şi pre alt cinstit negutătoriu (. . .  ) să fie fa fă 

la învoirea noastră in pri1·inta împărţelii ce lllt o 
putem face Îfltre noi insinr. Aceşti bărhati in care 
avem amândoi incredere (. . .  ) " s-au vazut pusi în 
fa� a  unei neintelegeri in:concil iabilc. Capacita
te<� hli lmm P�Lri� de a ctişlig<1 increderea mui 
tân:irului  si influentu lui Ototoi. "teh maistar dc 
mlicelar". d a r  mai ales a oamenilor niril 
apărare. cum erau văduve le hătrânc, se confir
m{t, tot cu prile_jul impă rtirii unc:i mostc nir i .  în 
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scrisoarea mat jos reprodusă, despre 
Martinovicioaia, care avea încredere în el "ca şi 
în bărbatul ei râposat ". "Vazând numillll 
duhovnic această neîm•oire, ca sâ fie amându
rora şi până vor fi în viaţă şi de moarte, ba nu 
numai al nostru, ci şi al părinţilor mei de la care 
l-am moştenit şi încă al riiposatei fiice ce-l avu de 
zestre, ne sfătuiră sli-1 dăm (muntele n.n.) pentru 
pomenirea sufletelor noastre la scoalele 
româneşti (sub!. în original) de lângli biserica 
cea mare din Schei, CLt acea condiţie ca l 'enitul să 
se Întrebuinţeze pe111ru învăţătura pruncilor 
(s.n.), iar îngrijirea şi administrarea să se Încre
dinţeze cinstitei reprezenta ţii şi numele noastre sii 
fie în veci pomenite. Cu acest sfat ne şi Învoirăm 
( . . .  ) "  sfat care era rodul declarat al devota
mentului, lucidităţii, puterii de convingere şi 
credibilităţii lui Ioan Petric. Unii dintre vechii 
săi contestatari vor primi misiunea să se ocupe 
de intabularea acestor pământuri pc seama bise
ricii şi şcoalei, pe care, cu un deceniu în urmă 
îndrăzniseră să creadă că, solicitând un salariu 
mai mare, Ioan Petric voia să le destabilizeze. 

Revelăm şi alte două documente22, ante
rioare numirii sale ca protopop titular (deşi 
credincioşii îl numeau în continuare "părintele 
protopop", cum se vede şi în cazul 
Martinovicioaiei), în care Andrei Şaguna i se 
adresează cu "Cinstite pă1inte Ioane", din 27 
ianuarie şi, respectiv, 5 august 1857. Ele se cir
cumscriu într-un perimetru înrudit, acela al 
cultivării potenţialilor donatori pentru fon
durile "pe seama Episcopiei'' şi "în interesul gim
naziului nostru " din Brasov. 

În prima, episcop� ! îşi evidenţia două 
bucurii: "am văzut două lucruri vrednice de 
laudă ". Deşi menţiona pe locul întâi bucuria de 
a vedea "râvna sfinţiei tale cătrâ inmultirea fon
dului Episcopesc", în pur spirit şagunian, nu 
poate să nu-i atragă atenţia, "en passant", că 
scrisoarea "cinstitului pălinte Ioan " era "fiiră 
Însemnarea zilei şi a numelui ''. A doua bucurie 
era milostenia "riiposatului în Domnul Florea 
Orghidan şi a fratelui lui Domnul Nicolae G. 
Orghidan ". Ioan Petric fusese "mesageml" epis
copului, pledase pentru această milostenie �i, 
iată, fusese convingător. Tot lui îi încredinţează 
episcopul misiu nea de a mulţumi pentru do
n;q ic: " 'li� pojii'.I"C: fU' .\]in tia Ta, ca sâ vesteşti 
hinl�ct.twintare Arhierească [). lor Nicolae & G. 
Orgltidwt ( . . .  ) lJ-zeu sti-i trimitiî Îll C('l'ill rli.l"
pllttire (. . .  ) dându-i siinătate cleplimi cu Doamna 
sorie şi copiii lui şi sporiu si înain1w·1' în toate 
Întrcprindt•rile lor''. Înch.:ia confiucn ţiai!cum-
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plice cu observat ia: "Când Foi 1 •eni la Bra�·ol' 
Sfinţia ta să-mi aduci aminte acest lucm ca şi În 
persoană să mâ mulţămesc D.lui Nicolae 
Orghidan ". 

Mai mult decât atât, Andrei Şaguna, crede 
că poate face din Ioan Petric un şi mai activ 
"ambasador" al acestor interese şi atunci, 
aparent fără o motivaţie bine întemeiată, îi 
furnizează date concrete despre starea fon
durilor, despre cresterea lor, ştiind că în 
"mâna" eficientă a protopopului astfel de 
informaţii devin adevărate "arme" convingă
toare: "Cu acest prilej te pot încredinţa pre 
Preasfinţia ta, că milosteniile, care se adună de la 
ai noştri pe seama Episcopiei într-adevăr se 
păstrează ca un amanet sfânt şi cu mila lui 
Dumnezeu şi din buna voinţă a buni/ar noştri 
creştini se şi înmulţeşte acest fond. Dovada pen
tru aceasta este socoteala cea cu sfârşitul anului 
1856 făcută din care a se vede că fondul 
Seminarial numără astăzi 4687 fi. 39 mc., fondul 
Episcopiei 3557 fl. 56 cr. mc. fondul Grigorian 
4523 fi. mc., fondul Dăscălesc 256 fi. mc., fondul 
Tipografiei În cărţi tipărite 38000 fi. Mc. (. . .  ) ". 

Cel de-al doilea document este exemplar 
pentru aportul lui Ioan Petric chiar la viaţa 
gimnaziului româneasc, acolo unde el este 
eclipsat de aportul esenţial al  unor "ctitori" 
consacraţi, inclusiv printr-o mediatizare susţi
nută şi reluată repetat. Totodată, aici se revelă, 
încă o dată, locul de mare prestigiu ocupat de 
el, în "ochii" lui Andrei Şaguna, care-I investea 
cu "misiuni speciale" tocmai pentru că-i 
recunoştea "părintelui Ioan " potenţialul de 
activist cu rezultate concrete pozitive. Era în 
discuţie "interesul şcolari/ar din gimnaziu " 
braşovean, şi, iarăşi, relaţiile optime pe care cel 
din urmă le ştia cultiva cu neguţătorii, cu unii 
dintre ei având acum şi trainice legături de 
rudenie. Andrei Şaguna "se adresase" către 
neguţători, iar în vara lui 1857 Ioan Perhaita 
chiar "a umzat bucuroşi svatul" său. Cu acest 
prilej, Andrei Şaguna îi scrie lui Ioan Petric: "Îţi 
miirtwisesc că eu cunoscând modul gândirei şi al 
simţirei al Domnie/ar lor, nici nu m-am îndoit că 
doară vor primi îndemnul meu ( . . .  ). Te în datorez 
(. . .  ) ca să aduci pomeniţi lor domni mulrămirea 
me, ntgându-i tolodată în numele meu, ca �-i la 
alte ÎllfÎmplâ1i de felul ucestu sti lucre cu uceeu.>·i 
iubire de oa111eni (. . .  ). Sti le mui .1pui cti prin 

aceaslii fâptii filamropică si-au mai adaosu o 
.fluare la Cllllllllll cea .1·o.anpii r:arr' si-o m1 tmpiPtil 
Jll"in jer�f'ele adU.\"(' la radicarca gimnaziului (. . .  ) 
le pu{iesc .1·dni1tute si înflorire. ca de mul1c uri .wi 
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mai poată intinde mâna milostivă spre alinarea 
durerilor tinerilor noştri studenti". 

În acelaşi spirit, al celei mai optime alegeri 
pentru demersurile necesare dezvoltării învăţă
mântului românesc, se poate reţine şi un docu
ment colectiv, care-I arc ca prim semnatar pe 
Ioan Petric (alături de Iosif Barac, G. M. 
Burbea si N. Pădure), din 13 august 1860, când, 
se aduc mulţumiri autorităţilor transilvane pen
tru dreptul de a folosi limba română în şcoli 
româneşti! Deşi "mulţumirile " erau în spiritul 
unei rutine, autorul/autorii lui nu pierd prilejul 
de a-şi reitera scopurile naţional-patriotice2J: 
"Din coprinsul acestui înalt emis, de mult dorit, 
am avut p/ăcuta ocaziune a ne convinge că exce
lenra l 'oastră cunoaşteţi prea bine dorinţa loca/ei 
natiuni române, cunoaşteţi că naţionalitatea 
numai prin limbă se manifestă (s.n.) şi de aceia, 
în astă înaltă chemare, cu toată pntdenta sciti a 
mulţămi şi a înfrăţii pe diversele naţiuni ale aces
tei frumoase patrii comune, precum infrăţeste şi 
binecuvânta un părinte bun pe toţi fiii săi". E 
drept că autorii scrisorii îşi păstrează anumite 
îndoieli în privinţa punerii în practică a deciziei 
care le dădea o oarecare satisfacţie, ei având o 
multiplă experienţă a neonorării unor promisi
uni, dar acum erau obligaţi să se încreadă în ele 
şi . . .  să forţeze mâna ce le putea garanta "bine
facerea " primită. Drept pentru care nu uită să 
ceară ca numita "libertate", ei fiind "însufleţiţi 
de cea mai fierbinte dorinţă ca mai sus laudatul 
înalt emis ministerial să devie lege statornică 
(. . .  ), să se publice prin foaia legilor(. . .  ) ". Am 
subliniat ultimele cuvinte din acest text pentru 
a atrage atenţia şi asupra unei alte caracteris
tici moderne a unui protopop ortodox: valoa
rea pe care o dădea el documentului scris, pre
sei oficiale, cuvântului care "nu se mai putea 
întoarce", garanţiei textului dat publicităţii. 

În deceniile următoare, Ioan Petric va fi cel 
ce avizează rapoarte, semnează pentru "comisii 
revizatoare", garantează acţiuni sau proiecte, 
este consultat şi ascultat în ceea ce decide. Nu 
manifesta nevoia unei revanşe fată de contes
tatari, mai ales că episo:ulele umhrite de 

neîn telegerea u nora nu au fost sus� inu t�..: nici  dt: 
poporerti şi n ici de ierathul Andi'ci Saguna. si 
au sfârşit prin a fi uitate (?) de toti. 

Subliniem aici (am fi putut-o face în mu l te 
alte m:<U.ii .  chiar· într·-un subcapitol u l terior) şi  
aceea că,  la fel ca în scrisori le l u i  A n d rei  
Şagtm:-�, asa si în circularele lui Ioan Pclrk, uin 
orice funcţie a r  fi emanat, asocierea celor doua 
institutii fu ndamentale ale neam u lu i - Biserica 

RR 

şi şcoala - sunt un loc comun. Ea se impune 
până la haza societăţii, între poporcni, în paro
hii: "a ţinea prin duhul cel bun şi curăţenie În 
Biserică si Scoală ", "atît pentnt una cit si pentnt 
cealaltă să se aşeze indil 'izi harnici '', "unde cere 
trebuill(ă Bisericii şi a Scoalei ca rea e împreunată 
de Biserică (s.n.) barbati aleşi". "fată cu cerintele 
cele multe din timpul de faţă ", "a�"C(i a asculta în 
toate trebile bisericesti şi şcolare". 

În legătură cu Gimnaziul românesc, al cărui 
catihet harnic şi unanim apreciat a fost - inclu
siv de foştii săi elevi -, mai menţionăm şi alte 
tipuri de fapte. La parastasul solemn cu 
"Pomelnicul răposaţi/ar" în anul 1902 familia 
Petric e pomenită pentru donatia destinată 
"Mesei studentilor" de la Liceul Andrei 
Şaguna24, în amintirea lui Romul Petric (a fost 
funcţionar al Băncii ''Albina", membru activ şi 
casier al Reuniunii române de muzică din 
Sibiu, membră a acesteia fiind şi Elena Petric 
Popescu -şi copiii săi- de la înfiinţare) şi Luci a 
R. Pctric. În anul u;mător, acestora li se alătură 
donaţia pentru însuşi "veteranul protopop de 
curând decedat Ioan Petric". Aceluiaşi scop cari
tabil, ştiind că-I vor bucura, acolo unde se află, 
"corpul învăţătoresc al şcoalelor primare cen
trale române din Braşov, în loc de cunună pe 
sicriu! protopopului Ioan Petric" donează în 
chiar ianuarie 1903 pentru şcolarii de la gim
naziul/liceul la care atâţia ani fusese catihet, 1 6  
coroane, iar "Învăţ<ătorimea> Rom <ână > 
Gr<eco> Or<todoxă > din Satulung, Cernat, 
Turcheş, Bacifalu şi Dârste, în mem01ia regreta
tului lor şef tractua/, protopresbitul Ioan Peflic" 
dăruiesc 10 cor. în martie 1903Z5. 

Tot din perimetrul educational-şcolar, se 
mai poate sublinia că renumitul învăţător din 
Braşov - originar din Voila-Făgăraş - George 
Moianu, ajutat substantial de alt învăţător 
braşovean, Candid Muşlea, originar din satul 
apropiat Voilei, Rodbav-Făgăraş2ti (tatăl preo
tului profesor Candid C. Muşlea!) şi-a dez
voltat programele sub un impuls venit din 
partea lui Ioan Pctric. "Cunoscând activitatea 
delfăsurată Încă Înainte la scoala de fete si 
Încr�ziitnr fn l'ictnrir, pmtnpopul lnnn T'et1ic 
propune înviiţiitnnJ!ui ( ;. i\lfoian, in cii în decem
hrie 1 RRfJ, in]litifaretl iuiiii curx de indtl.�lrit• t:as
nica special pemru Îll l 'tifărori, pe perioada 
vacanrei de mră, pemm că acesria, la rândul lor, 

sti-l predea diferitelor catq;vrii de eln-i27". 
Ca protopop n i  Rra,;ovu l u i .  Ionn Petrk se va 

impl ica, va fi ohligat s-o fac;i,  si in actiuni  care 
ni se pa r  nzi  surp ri nzătoa re, dn r care ne 

dovedesc de fapt caracterul actiunilor national-
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religioase şi cultural-educative într-o comuni
tate cum era cea a braşovenilor români din se
colul al XIX-lea. Cercetările lui Ioan Muşlea 
despre Junii braşoveni ne descoperă în pro
topopul Ioan Petric o autoritate interesată şi 
care îşi asuma chiar decizii tranşante în organi
zarea/reorganizarea acestui obicei, adevărată 
instituţie naţional-locală. Aplanează conflicte, 
cum sunt cele din anul 189 1,  când "compania " 
a fost ignorată de vătaful ei, oprindu-i "să se 
preumble cu lăutmii dupli grlidini", să continue 
deci o practică dintotdeauna211. În anul 1894, 
tocmai datorită unor astfel de incidente, se 
simte nevoia unor reglementări, ceea ce a făcut 
ca Biserica "Sfântul Nicolae" să însărcineze trei 
delegaţi "să redacteze, în Îl1(e/egere cu protopo
pul Ioan Petric, Regulamentul juni/ar". Primul 
după vătaful junilor, din anul 1855, este 
Nicolae Găitănariu, "nas ca un adevarat 
părinte '' al "petriceilor'·. 

În anii 1848-1849, Ia ASOCIAŢIUNE şi în 
alte împrejurări 

Viaţa personală ŞI tstoria universală şi 
naţională !-au implicat pe Ioan Petric în eveni
mente de răscruce pentru care era dotat, sau 
nu, dar pe care le-a onorat aşa cum orice 
conştiinţă românească ar fi făcut-o, chiar dacă 
Dumnezeu nu-l hărăzise a fi erou. Deşi neno
minalizat (era la "şi a/ţii"?) de cele mai multe 
istorii locale sau care privesc evenimentele de 
la 1848, abordarea biografică la care suntem 
obligaţi ne trimite la documente care-! privesc 
în mod direct şi pc eroul nostru. Istoriile mai 
noi îl enumeră, după G. Bariţiu, Andrei şi 
Iacob Mureşan şi 1. Popazu, urmat fiind de 1 .  
Bran, Pantu şi  Lacea ca membru al "grupului de 
la Caşina " care saluta declaraţia revoluţiona
rilor din Paris! 1. Nicoară2'1 scrie chiar că, la 
această manifestare "în frunte se aflau pro
topopii" (Popazu şi Petric). Nu a devenit un 
revoluţionar ardent; cu certitudine, această ati
tudine a fost determinată şi de temperament, 
Je educaţie, de misi u n i le sale, de responsabili
Latea fată de familia sa cea rn ic<"t, ce devenea 
din ce în ce mai numeroas;l şi de o anume 
înţelegere a pol i t ici i ·�Jro/ec(ionisle " pentru 

mar�a fa m i l ie a cn:Llincinşilor săi. Şi totu�i, 
chiar r. .  Rarit i u ,  îl reţine ca intermediar în 
corespondenta cu Andre i SagunaJo, implicat în 
cele mai 1 e>.pnnsa h i lc �i periculoase act i u n i  a le 
moment elor revn l u t ionarc. Ace l a �i C leorgc 
Rari t i u  subliniază, cu un respect nolahil ,  si 
n:marcabila predicii a l u i  Ioan l 'c tril: de la  
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parastasul pentru morţii din revoluţie, care fu
sese "cu adevarat inspirată "! 

A ieşit în evidenţă atunci, ca membră a 
Reuniunii Femeilor Române din Braşov 
( '54sociaţie de dame") mai mult Zinca Petric, la 
înfiinţarea reuniunii donatoare a 10 fl. ,  ca şi 
alte dame "Zinca", devenite ulterior (prin 
1880) "Zoe" cum au fost Zinca Ciurcu, Zinca 
Iuga, Zinca G. Duma, Zinca I. Coroiu3 t ,  cum 
era şi mama prinţului donator Gr. Brânco
veanu, Zinca/Zoia. 

În ceea ce priveşte prezenţa sa printre 
cadrele de bază ale Asociaţiunii, dintotdeauna 
tratarea acesteia ni s-a părut formală. Poate şi 
pentru că, fiind la un moment dat preşedinte al 
Despărţământului I al acesteia, menţionarea 
poziţiei · sale părea destul de convingătoare 
pentru un loc fruntaş în acest peisaj cultural de 
mare anvergură. De altfel, mai interesantă pare 
a fi prezenţa sa în activităţile de la începutul 
deceniului al 7-lea al secolului al XIX-lea. La 
precipitata Adunare din 10 mai 1 860(32) îl 
remarcăm prima dată, printre cei doar 16 1  ( 1 67 
?) intelectuali care militează pentru înfiinţarea 
ei. Este consemnat, alături de alţi braşoveni, 
dar şi de personalităţi cu care se va înrudi în 
curând, sau era deja înrudit, că cel de al 55-lea 
semnatar al listei militanţilor "astrişti". 
Membru fondator al Asociaţiunii, în 23 oct./4 
noiembrie, va fi cel de-al 15 donator pentru 
susţinerea ei cu 100 fl., când cei doi lideri reli
gioşi români, Mitropolitul Al. Sterca Suluţiu 
donase 2000 fl, iar Episcopul Andrei Şaguna 
105033. E drept că nu a obţinut decât un vot -
probabil al său - la alegerea membrilor 
Comitetului de conducere, la fel ca şi Meţianu. 

La doar câteva luni de la înfiinţarea 
Asociaţiunii, coorganizator al  Adunării ge
nerale din anul 1862 de la Braşov, va fi "consor" 
alături de Ciurcu, Radovici, Popasu. Pentru 
acest eveniment a pregătit el chiar şi o confe
rinţă, intitulată "Despre cultura viemrilor de 
mătase". Cum Timotei Cipariu prezentase 
acolo o expunere de nivel intelectual superior: 
"Despre Iim ha .�i /it(�mtum română ", cuvântarea 
sa va t rece , de-a lungul a mai bine de un secol, 
aproape neobservată. În contextul prezen t  ar fi 
i n acccplahil sii nu ne oprim cu aten ( ie asupra 
l t�xl ului  l ui Ioan Pctric, care, alături de progra
ma expozi t iei  elaborată atu nci de ( i corgc 
Harit iu H , era singurul docu mcn l ce oricnta pc 
toţi  cei preocupati de condiţia materială a m il i
uanclor de român i, spre o tem a l  ic;i în depl ină 
C<mconla n l ii cu realit iit i lc vremii.  
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Sigur este şi că, pentru urmaşi, preocuparea 
pentru "Bomhacii sau viermii de mătase" poate 
părea azi rizibilă. Să vedem însă de ce merită ca 
mult mai multă atenţie decât această privire 
superficială. În primul rând pentru că el 
tratează terna - în mod programat - având ca 
obiectiv împlinirile pe care Asociaţiunea şi le 
propusesc: "Devisa biirbaţilor nostri de litere, 
respecti!· a acestei Asociatiuni literarie, scim cu 
totii, că este pro�perarea şi Înaintarea binelui 
comun si cu deosebire şi mai de aproape binelui 
scumpei noastre naţiuni, prin cultura popon1lui 
român. Unul din mijloacele cele mai corespunză
toare scopului " acesteia este orientarea poporu
lui spre activităţi productive. Această 
susţinere a activităţilor practice şi producă
toare de venituri, pentru un popor ţinut de 
veacuri într-o izolare şi stagnare "tradiţională " 
păgubitoare, ni se pare cea mai !ucidă viziune 
asupra vieţii adevărate. 

In acest context, fără a-şi pierde vremea cu 
expunerea unor motivaţii teoretice de tipul 
unor sloganuri · mereu repetate, Ioan Petric 
trece la o analiză plină de concreteţe, care-I 
caracterizează pe deplin. El socoteşte cât 
pământ de arătură, respectiv de fânaţ există, ce 
"potential de frăgari" este şi câţi florini se pot 
obţine din aceştia, şi în ce fel, la 1 .300.000 
suflete, respectiv 260.000 familii de români 
("adecă două dein trei părţi"), apoi dacă numai 
jumătate din aceste familii - 130.000 - părăsesc 
frăgari câştiga 2.600.000 fl., iar dacă se ocupă şi 
cu viermii . . .  Nu punem în discuţie posibilitatea 
ca Ioan Petric să nu fi luat în calcul numeroase 
piedici (care au şi apărut pe parcurs) în fata 
acestor calcule, ci remarcăm că deosebit de 
pozitivă orientarea sa de la acea dată, pentru 
noi valabilă şi astăzi. Ea se încadra perfect în 
pozitia sa funciară exprimată şi în preambulul 
unui proces-verbal, semnat de el, în 1 6/28 iulie 
1862: "Eu, cu d. Profesor Oroianu, (s.n.) propu
nându-ne să ciiutâm un isvor aducătoriu de 
n:r�iluri (. . . ) ". 

Va sustine şi a l t e  activitftţi astristc - mai aks 

ca presedinte al Despiirtiim[mtului  I a l  
Asuciatiunii. În anu l 1 R87 , c<înd despărtămân
tul cuprindea şi :t.una Trei Scaune , semnează ca 
director, alături de Andrei B:irseanu, "actuar" 
al ASTRE!, o cerere de ajutor hiincsc de la 
wmilt:tul parohial al (probabil)  Bisericii "Sf. 
N icolae". Deoarece, ''pentru luntinarc:a popont
lui nostru .. era nevoie de "prontmrea de ccirli 
scolasticc pentru copiii .l'limci din fkoschitc 
C0/11/.IIW, J1Cill/11 ajllfOrarect CII l 'C:.\UlilllC' CI UÎt0/1'(/ 
c:tlflii de la meserii, pentru aranjarea de c•.tpozitii 

l)( l 

locale şi pentru prtmrrea (premierea n.n.) 
expunătorilor meritati etc. ··. Cererea fusese 
adresată în 20 ianuarie 1887 si in 16 februarie, 
Comitetul parohial al bisericii solicitate 
răspunde afirmativ cererii despărtământului, 
oferind (modesta sumă de) 50 tl. v.a. pentru 
anul în curs, prin nimeni altul decât Ioan 
Petric . . .  preşedintele acestui comitet parohiaP5. 

Despărţărnântul Asociatiunii, infiintat în 
anul 1870311 sub denumirea "Braşov-Trei
scaune" (Despărţărnintele Brasov, Bran şi 
Treiscaune apărând abia în anul 1890), a avut 
în frunte, de la înfiinţarea sa în Sala festivă a 
Liceului ortodox, 4/16 ian. 1870 - 5 persoane, 
inclusiv pe Ioan Petric, pentru ca apoi el să 
devină mult apreciatul preşedinte al 
Despărtământului L "Primul director al 
despărţământului a fost fericitul protopresbiter al 
Braşovului, care timp de 15 ani, până în anul 
1895, a condus despărţi/mântui cu zel şi abne
gaţie", ne asigura chiar raportul oficial folosit 
ca sursă de informaţie şi mai sus. Încă din anul 
1873 se hotărftşte înfiinţarea unei secţiuni agri
cole la Vâlcele "cu luarea În consideraţie a 
economiei de l 'ite " (nerealizate şi reprograrnate 
pentru satul Hărman - în 1900 - ca Reuniune 
agronomică comitatensă). În anul 1890 susţine 
Şcoala de ţesut de la Săcele (proiectată încă din 
anul 1881)37. Tot el va trebui să sprijine - ca 
inspector al şcolii confesionale - refuzul 
Gremiului de comerţ braşovean (organizatie 
iniţiată în 1827 ca "Însoţire cultura/ii şi petre
canie" şi aprobată în 1838) de a exclude limba 
română din învătământul pe care-I patrona, aşa 
cum vroiau să facă autorităţile săseşti braşo
veneJs, ceea ce justifică şi mai multă prudentă, 
îndoielilc şi cererile aferente manifestate de 
Ioan Petric în anul 1860, detaliate mai sus. 

Când campania lui Andrei Şaguna pentru 
edificarea Catedralei Ortodoxe din Sibiu a 
prins con t u r, cel de al 20-Ica donator în "lista 
co[ectei fui c"lllKIIIUI ", Începută În an u l 1 858, a 
fost Ioan Pe t ric - protopop al Protopopiatului 
al II-lea al Brasovului  cu suma de 50 fl. 
(Împăratul Franz Jusef ocupă locul 1 ,  Andrei 
Şaguna locul ].W. În  colecta cea nou;i va dona 
nu mai put in de nOO coroane , cea ma i mare 

su mă dintre cei asemenea lu i-IO_ Ncpoala sa 
l :ugcnia, n. Popescu si rnărilatil Vcccrd.:a va 

dona, împreună cu sot u l  s;i u ,  adv. dr. ascsor, 

originar din Topârcea. hursi a r  al ASTRE!, 
ma r�� personalitate brasovcanii, 1 000 cor. , ca şi 
I la r io n P u�cariu,  Parte n ie Cosma, Euse hie 

Rosea, Elic M i rn n  Crist ea .  Cclălah gine re a l  
nepnatci sale Ekna.  n u  a fost d•xu u n  m a re 
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pedagog, profesor, activist pe tarâm naţional, ci 
si creatorul unui fond "P. Span" pentru copiii 
de moţi care vor să urmeze şcoli de meserii. 

Aplecaţia spre carte şi "condei" a şcolitului 
Ioan Petric s-a manifestat încă de la începu
turile activităţii sale profesionale, fără însă a 
atinge nivelul unui preot-scriitor, ceea ce nici 
nu intra în atribuţiile funcţiilor cărora li se de
dicase şi care-i consumau cu prisosinţă timpul 
şi energiile. Dar ea a contribuit tocmai la 
desăvârşirea variatelor sale misiuni: predicator, 
cunoscător al trecutului bisericii, iubitor al 
cuvântului Sfintelor cărti, militant pentru 
pătrunderea cuvântului lui Dumnezeu (şi a lui 
Andrei Şaguna) în minţile şi inimile semenilor 
şi subordonaţilor, om destinat comunicării şi 
dascăl/inspcctor şcolar, nu în ultimul rând. 

Când proaspăt venitul Andrei Şaguna a 
iniţiat un concurs de predici, pentru a-i stimula 
pe preoţi să se pregătească serios pentru astfel 
de activităţi intelectuale, duhovniceşti şi socio
educative, Ioan Petric a ocupat locul I. În anul 
1849 scrisese "cu mâna lui"  un Molitvelnic Mic, 
chiar cu comentarii ce priveau comunitatea din 
jurul bisericii în care păstorea, pronunţându-se 
şi asupra venirii "Bolgarilor în Braşov" ( 1292 
?)4 1 .  Mult mai târziu, cfmd "s-au reparat tur
nurile" Bisericii "Sf. Nicolae" din Schei, a 
redactat un text anume, care s-a descoperit şi 
s-a comentat ulterior: "date statistice din istoria 
biselicii ( . . .  ) '', unde enunţa că data de realizare 
a "oltariului" şi "lzorei" anul 1740 (care, de fapt, 
erau din anul 1693)42. Acum a scris şi el despre 
"trocarii" braşoveni4J. Completează alte trei 
protocoale şi alcătuieşte unul nou, document 
care-i prefigurează excepţionalele inventare de 
bunuri şi sintezele lor, rapoarte ale confe
rinţelor şi protocoalele şcolare/ale sufletelor. 

Readucem aici în atenţie şi prezenţa sa ca 
cel de-al doilea conferenţiar la cea de-a doua 
Adunare generală a Asociaţiunii din anul 1862, 
de Ia Braşov, alături de învăţatul Timotei 
Cipariu. Dacă acesta din urmă a acoperit com
ponenţa savantă a reuniunii care-şi caută încă 
identitatea, el a vorbit despre pragmatică, şi cu 
atât mai necesară, activitate de a face din 
cresterea viermilor de mătase o sursă de venit 
pentru românii care, în mod firesc îşi asteptau 
liderii pentru a le îndrepta paşii şi pc tărâmul 
îmbunălăUrii vieţii. Acesta era segmentul ţintă 
pc care şi-! alesese pentru cuvantarca sa. din 
vocaţie şi convingere. Ioan Pctric. la cea mai 
celehri'i adunare de la  i ncepu t u rile Asoeia tiuuii .  
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A dăruit bisericii scheiene o carte deosebit 
de valoroasă, un Acatist, cel tradus de Gh. 
Nicolau şi tipărit de 1. Barl în anul 1802 la 
Sibiu, cu cheltuiala lui Constantin Hagi Pop44. 
De altfel, mult apreciatelc sale strădanii de a 
procura şi distribui cărţi şi ziare în rândul pre
oţimii sunt alimentate tot de încrederea, 
preţuirea şi apropierea sa de "cărturărie ". 
Personal, Episcopul Andrei îi va scrie (cel 
puţin) 3 scrisori "cu mulţămită " în acest sens: 
treaba şi întreprindere spre binele obştesc, 
sprijinind Episcopia cu "rodul osteneli/ar" 
sfinţiei saJe-15. 

În anul 1 85 1 ,  Referanda de cultură şi 
instrucţiune regească din Viena trimite la 
Episcopie un catalog al cărţilor şcolare gim
naziale în limba germană "cu acel adaos că 
aceasta, împă11ăsindu-se protopopi/ar şi preoţilor 
să se provoace ca Foitorii de a sa ocupa cu tre
cerea acestor cărţi să se adreseze cătră ( . . .  ) refer
enda (. . .  )". Conzistoriul "circulează" provo
carea. Singurul "ofertant"  pentru o traducere 
este Ioan Petric, pentru un manual de clasa 1. 
Disciplinat, el nu "se ofertează" la "referandă", 
ci la Conzistoriu, unde oferta trece "ad acta ". 

Nici nu se putea altfel, pentru că Andrei 
Saguna edificase Tipografia diecezană în anul 
1850 inclusiv pentru a publica manualele 
şcolare pentru pruncii români, capabile să 
răspundă nevoilor specifice ale acestora. 
Gestul lui Ioan Pctric rămâne şi ca un semni
ficativ semn al antrenării sale într-o acţiune 
care îl viza (de drept) şi al bunei sale cunoaşteri 
a realităţilor eparhiei ardelene. Să nu uităm şi 
marcarea disponibilităţii sale intelectuale de a 
se angaja într-o asemenea lucrare. 

Este momentul să atragem atenţia că, la 
începuturile culturii scrise, "a scrie" era o lucrare 
foarte apropiată demersurilor de "a traduce"! 

Este şi cazul singurei colaborări, cunoscută 
nouă, la o publicaţie de "tip carte". Cu certitu
dine, subiectul dezvoltat de el aici nu este străin 
de convingerile sale intime, ceea ce a şi făcut ca 
în Dcspărţământul Braşov-Treiscaune, chiar în 
anul 1 873 să se înfiinţeze o . . .  Reuniune pen
tru înfrânarea bcuturilor spirtoase46. 

Aparent fără legătură cu acest subiect sunt 
observa�iile ce se vor face mai jos, şi legătura se 
va evidenţia pc traseul "a fi interesat de un 
subiect" şi "a practica orice mijloc pentnt a-1 
sustine ". Pornim de Ia alegerea lui lnan Pelr ic 

d n:pt rm:mhm al fami lie i episcopu l u i ,  care s-a 
fikut după o a t c n l ii  ohsc:rvat ic ciireia i-a fost 
supus în timpu l cand a fost găzd u i t  de acesta ,  
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chiar în decursul unor ani în care "valurile lllr
bulcnte " adolescentine sau tincreşti puteau să-i 
revcle note de personalitate inconvenabile. 
Numai că Ioan Petric era - se va vedea şi din 
dezvoltarea acestui subiect- de o moralitate 
exemplară din fire, în gândirea sa profundă, 
condus de norme care nu trebuiau impuse de o 
conjunctură aparte. Ceea ce, binenţeles. epis
copului i-a fost lesne a înţelege de la început. 
Din multitudinea de episoade remarcabile ale 
vieţii sale, după o jumătate de secol, cea de-a 
doua sa amintire pregnantă - aproape în con
curenţă cu edificarea Gimnaziului - este lupta 
împotriva beţiei. Moralitatea sa nu era "de 
faţadă "; poate era Ioan Petric doar prea 
credul. Iată cum îşi motivează el bătălia 
împotriva "vinărşului ", precum şi relativa 
pierdere a acestei bătălii, între relatarea sa şi 
informatii de arhivă administrativă existând şi 
confuzii explicabile, ce ţin de caracterul textu
lui "autobiografic", redactat tocmai în 190 1 !  

"Totodată, vezând ca poporul de rend este 
supus beuturilor spirtoase, şi că femeile căsători te 
se plâng asupra bărbaţilor, că ce capătă ca 
hamali in târg beau şi vin seara ameţiţi şi-şi mal
tratează soţiile dacă acestea nu-i aşteaptă cu 
cina, fiind că ei nu aduceau nimic din ce căpă
tau, astfel, ca să nu se demoralizeze cu totul şi ca 
să-şi dea copiii lor la şcoală (s.n.), am compus 
nisce statute şi înfiinţat o societate de cumpătate, 
În care inscriindu-se 42 membrii (sic!), aceştia nu 
gustau beuturi spirtoase si în casele lor domnea 
buna înţelegere, trăiau şi viaţă bună, indestulare, 
cu un cuvânt binecuventarea lui Dumnezeu. 
Pentru ca să se sporească societatea de 
cumpătare, am tipătit o cărticică în mai multe 
sute de esemplare, titulată: «Înfricoşa/ele strică
ciuni ale beuturei de vinars (rachiu)», din cari 
partea cea mai mare distribuindu-1 gratis şcola
rilor din Braş01; şi din protopopiatele 1 şi Il a 
Brasovului cu ocasiunea esamenelor cu premii, 
ca să la cetească părinţilor lor spre a se feri de 
beţie. După ce se petrecură toate, la anul 1868 
s-a retipărit a doua editiune. Durere, că această 
1·iaţă cumpătată a durat numai câţim ani, până 
sosi anul rei'Olutiei 848!49 în care mulţi din mem
brii înscrişi si-au călcat cuventul de onoare şi 
sotietatea se desfiinţă ". 

Ioan Pctric invoca si alte colahnrări ale sale. 
mai ales rcprm.luccrca în brosură a discursului  
său din 1 1  martie 1 856, alături de acelaşi cele
bru Gavriil Munteanu, dar şi de Iosif narHc şi 
Vasile Ornianu. 

U n  loc cu totul aparte în dimensiu nea sa 
i n telect ual-pragmatică ocupă intelegerea pcn-

tru sistemele de comunicare. conştientizarea 
valorii lor, invcntivitatea cu care însuşi le-a slu
jit. Răspunzând unei cereri binesusţinute a lui 
Andrei Saguna, atunci si el manifestând un jus
tificat idealism, în anul 1850 este primul care 
face abonamente pentru Foaia legilor, la 1 
aprilie având deja 36 prenumeranţi�7, chiar 
înainte ca aceştia să trimită banii pentru abona
mente. După 10 ani, episodul, în linii mari, se 
repetă, doar că acum periodicul vizat era 
Telegraful Român, miza fiind aceeaşi: nevoia, 
obligaţia chiar ca românii să fie informati. 

Indiferenta preoţilor fată de Telegraful -

implicit fată de chestiunile magistrale care se 
tratau aici din punctul de vedere al înşişi 
ortodocşilor - îi provoacă reactii demne de a fi 
retinute, care lui i se potrivesc perfect, 
deducând aceasta după alte cazuri similare. 
Este vorba despre o circulară pe care el o tri
mite "Către onoraţii parohi din . . . ", cu referire 
directă la abonamente, dar cu interes special 
pentru conţinutul ziarului, atunci de valoare 
extraordinară: Să ştie toţi că "se lucrează pentnt 
naţiune". Cei "nepăsători şi îndărătnici, carii 
dacă nu vor depune prepusu Telegrafului Într-o 
sută de zile" vor fi reclamaţi nominal la episcop, 
"spre a se canoni şi a mt mai da ascultare saşilor 
şi ungurilor carii faţă cu preotii calumniază pe 
stăpânirea noastră bisericească ( . . .  )". Pentru a 
avea asentimentul superiorului său, îl 
informează despre iniţiativa sa prin scrisoarea 
din care am citat mai sus, căreia îi alătură şi 
textul circularei. 

Câtă elocintă consumă aici autorul, ce 
mijloace de convingere "literare", dar mai ales 
administrative invocă/foloseşte, cât este de 
implicat în subtextul, dar şi în textul său, putem 
aprecia citind cele de mai jos în spiritul ideolo
giei anului 1860: "Din Patenta Împărătească din 
20 oct., vă veţi fi convins ca Maiestatea Sa s-au 
îndurat a ne da un drept mare de care de mai 
multe sute de ani nu ne-am pulllt folosi. Acum 
însă, ne putem bucura de toate foloasele 
bisericeşti, politice şi cetăţeneşti îmbrăcând 
deregătorii mari de stat ca români. Dreptul aces
ta ni-l pomeneste atât Excelenra Sa Domnul nos
tm Episcop În curântarea sa ce aveti a ceri În săr
bătorile viitoare ale nasterii şi botezului lui 
Hristos, cât .yi toti im ·ătatii si putrtmii m•wmtfui 
nostl'll in �-:azetele romiinesti. IÎ1 aceste jumalc ni 

se �pune lămurit ce a 1 ·em sci (inem şi ce �·ci lciscim noi românii, ne fm·ară sâ 1111 111? lcisăm a ne insela 
1111ii şi altii ca pc copiii cei fără mimc, â sâ ne 
cunoastem ce drept C/l 'C/11 astâzi. apoi când l 'a fi 
sâ ne alegem deputa!i si dregtilori (s .n . )  sii 1111 
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alea�-:ă unii pe unguraşu cutare, altii pe sasul cel 
mare, ci român care să tragă cu neamul sau 
biserica şi şcoala sa, înzestrându-lc pe acestea din 
Feniturile comunale, cum sunt înzestrate şi ale 
celorlalte naţiuni conlocuitoarc. 

Drept aceea, de vreme ce numai din gazete şi 
cu deosebire din Telegraful român putem să ne 
cunoaştem datoriile cătră stăpânire, biserică şi 
natiune (sub!. în original n.n.), asa din nou vă 
mai rcpctez ca sli l'a prcnumeraţi din tot satul mai 
multi laolaltă, cmii mt pot singuri, luând ajutoriu 
din lada bisericii. Preoţii, dascălii, gocimanii şi 
jura(ii să mt rămână fără acest juma/ de mare 
pret in aceste timpwi l'iitoare. ( . . .  ) Tirculanil 
acesta indată să se decopieze şi să se celească 
numai feţelor bisericeşti şi şcolare şi să se trimită 
ca fulgerul ca până vineli în 23!1 7 să se şi re
ntoarcă la Braşov (semnat n.n.). Braşov, 19 
noiemblie 860(. . .  ) "48. 

Dosarele primelor două num1r1 pro

topopeşti şi amintirea lor după o jumătate de 

veac 

Cu certitudine însă, activiLatea de protopop 
neobosit a lui Ioan Petric este mai presus de 
orice particularitate a existenţei sale profesio
nal-morale. În această idee, nu vom prezenta 
succesele/strădaniile sale pc acest palier -
multe publicate ca atare sau implicate în 
diverse manifestări, ca şi neîmplinirile care n
au lipsit de-a lungul anilor. 

Vom prezenta în continuare câteva docu
mente din două dosare: cel al alegerii/numirii 
sale ca Protopop II al Braşovului, 1857, şi cel al 
numirii ca protopop (administrator) al Trei 
Scaunelor. Împrejurările în care a ajuns 
"Hidvegul" ca cel de al 3-lea protopopiat coor
donat de acelaşi Ioan Petric le-am publicat 
deja49. Ne-am oprit asupra lor nu doar din 
motivele ce se dovedesc elocvente pentru 
condiţia lui Ioan Petric, ci pentru că ele relevă 
atât peronalitatea sa, dar şi a celor din jur, 
atmosfera la nivelul colaboralorilor, subordo
natilor şi superiorilor săi, mentalităţi şi atitudi
ni personale şi de grup. 

1857-protopop al Protopopiatului al II-lea 

al Braşovului 

Numirea lui Ioan Petric ca protopop al 
Protopopiatului al II-lea al Braşovului50 s-a 
făcuL după ce această "staţie" a rămas vacantă 
prin moanca lui Alexie Vl�rzca din Satulung, 

11it personaJ care �i-a marca! func:.:tia, seme n i i  si 
spa l i u l  în car� a activat, pc t r c c u l <i i n  1 2  
ocwmhrie 1 H5 7 � 1 .  De la această d a l :i purncsc 
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procedurile de înlocuire a sa ca paroh la bise
rica veche din Satulung şi ca vechi protopop. 
Concurenta, fie şi nemărturisită, era mare. ':4i 
Popazului ", ai "Popeilor" şi "Verzeştii '' erau 
muhi şi aspiraţiile multora nu puteau fi tem
perate decât prin transanta apreciere că un 
protopop trebuie să fie: "harnic" de această 
funcţie, mai ales prin "ştiinta sa înaltă ", prin 
studii deci, pe care altii, nu le puteau docu
menta. Căci "curăţenie sufletească '', "morali
tate " si "drag de popor şi Sf Maică Bise1ică " toţi 
preoţii aveau (se presupunea că au). La astfel 
de argumente şi interpretări - care-I ridicau pe 
Ioan Petric chiar în rândul celor merituoşi - a 
apelat Andrei Şaguna în aceasta primă numire 
a eroului nostru ca protopop. Ulterior, cum am 
văzut că s-a procedat la completarea staţiei 
protopopcşti a Hidvegului, aici va funcţiona, 
mai pregnant, principiul democratic al "alegelii 
de protopop", supravizat (ba chiar organizat) de 
însuşi Ioan Petric. 

Ca paroh, Alexie Verzea este înlocuit, cu 
dispozitia Episcopului Andrei din 23 noiembrie 
1 857 când se numeşte acolo - prin protopopul 
Ioan Popazu - Capelanul Ieremia Verzea, care 
rămâne la acest titlu, "în chipul acela însă, ca să 
nu-şi însuşească două părţi din Fenitul parohial 
[care] să se dea Episcopiei, mulrwnindu-se dân
sul numai cu o a treia pa11e ( . . .  ) presculi/e şi 
luminile le poate dânsul răscumpăra cu un preţ". 
Bineînţeles, instalarea sa în funcţie se făcea 
după predarea Inventarului "despre averea 
mişcătoare şi nemişcătoare a Bisericii Sfinţilor 
Îngeri Mihail şi Gavril din Satulung ( . . .  ) "  care 
ocupa nu mai puţin de 92 poziţii, inclusiv 
odoare de argint, aurite, obligatii, "bani gata ", 
grădină, "gardiropu de haine", orologiul, "lampe 
mari cu coadă de lemn " etc. 

Decizia numirii protopopului se luase - ne 
încredinţează însuşi Episcopul Andrei, în cele 
trei manuscrise autografe ce ni s-au păstrat în 
acest context - în 23 noiembrie, când, scrie 
episcopul, "ne lwtărârii " (şi completează în 
supratext ! ,  "cu consistoriu diecesan ") pentru 
soarta nu doar a Parohiei 1 din Satulung, ci şi 
acea a noului protopop. Demersurile pentru 
"lwtărârca " vizată sunt larg expuse în cele câte
va concepte "şaguniene ". Pc lângă cel adresat 
protopopului Ioan Popasu din Braşov, ne-am 
mai oprit asupra a trei documente edificatoare 
şi pline chiar de informaţii colaterale subiectu
l u i  nostru. Arn re l in u t  61 lnan Popazu a fost 
încunost i i n l a t .  " 'ht 4ârsit ". tlespre alegerea 
f:i c u t r1 asupra lui  Ioan Po:t r il: drq1l p rot opop a l  
l 'rolopopialului  al I l- lea a l  B rasov u l u i .  
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Al doilea concept şagunian este cel al unei 
complexe scrisori adresate chiar "Cinstiei Sale 
Părintelui Ioan Petric paroh şi catehet în Braşol'". 
Era prima numire a sa într-o functie râvnită de 
multi şi episcopul trebuia să câştige această 
bătălie. întâi, prin forta argumentelor sale. 

"Cinstiei Sale Părintelui Ioan Petric, Paroh şi 
Catehet în Braşo1; 

Luând În socoteală dreaptă înprejurările şi 
temeiurile aduse nainte în rugămintea Preoţimei 
tractuale din Protopopiatul Il-lea al Braşont!ui, 
care de1·eni În vacanţie prin repasarea fostului 
păr. Protopop si paroh Alexie Verzea de la 
Satulung, precum şi temeiurile produse de cins
tia Ta prin concursul din 21-lea /(una) c(urentă), 
mă lzotărâi, cu consistoriul diecesan (text adău
gat de autor - n.n.), a preda protopopiatul 
preatins( . . .  ) cinstiei Tale şi a Te denumi cu 
aceasta de Protopop actual al diecesei noastre 
drept credincioase reseritene din Ardeal pentm 
tractul numit. De vreme ce eu în chipul acesta îţi 
descopăr a mea bunăvoinţă recunoscându-ţi şi 
resplătindu-ţi vredniciile Prea cinstiei Tale, aştept 
totodată ca Prea cinstia Tii, prejudecând cu 
deadinsul dam/ acesta al treptei (initial puterei 
n.n.) arhiereşti, să Te nevoieşti şi de aci încolo a 
Te învrednici fără Întrenmzpere de bunăvoinţa 
mea. Deosebit, Te însărcinez ca sti ceteşti cu luare 
aminte circularele episcopeşti şi să împlinesti 
orânduielile cuprinse întrinsele cu cea mai mare 
scumpătate să Te nemieşti a avea ochi plive
ghetori asupra preoţimei tractuale povăţuindu-o 
pe cărările cele bune şi abătându-o dela porni
rile cele rele, a ţinea rândul cel bun şi curăţenie în 
Biselică şi Şcoală, şi încât pentru aceasta din 
umza să îngrijeşti ca orânduielele atingătoare să 
se păzească cu toată scumpătatea în întreg 
cuplinsul lor, şi atât pentnt una, cât si pentnt 
cealaltă să se aşeze la vreme de vacanţă totdeau
na indivizi harnici. Acestea impunându-ţi-le 
(înlocuieşte pe aducându-ţi-le n.n. ) de datolie, Te 
însărcinez mai încolo, ca spre hirotonire şi 
depunerea jurământului în această calitate să 1 •ii 
cât mai curând la Sibiu, seau deacă împrejurălile 
nu Te vor ierta acuma în grabă, atunci să �·ii şi 
mai târziu (completare subliniată în original 
n.n.); iară încât se atinge de staţia de catehet la 
scoaieie ae ucoio, sJ Te intelegi CII E/orla (inhial 
obştea n.ri.) şcolară, pbi1i'ii Ni .\'{1-Si i'iipNt; 
altul, căci Prea cinslia '/it nu vei mai putea duce 
diregătoria aceasta În viitoriu, a vând destule 
ocupări cu trehile cele ojicioase. Si pemru pri
min·a arltintlui IJrol(upopesc) să faci cele de 
lipsă ductindu-te la fara locului (completare in 
lcxl u.n.  ). În sfârşit, primesti În alăturare si tir 

94 

cu/arul carele 1·ei a1 ·ea a-l îndrepta cătră 
Preoţimea tracwală spre publicare ". 

Asa cum anunţă la sfârşitul scrisorii ante
rioare, tot Andrei Saguna alcătuieşte circulara 
necesară pentru "punerea in funcţie ", conce
pută într-un stil diplomatic şi autoritar în 
acelaşi timp. 

"Cinstită Preoţime şi iubiti/ar mei fii în 
H/li/stos, din Tractul protopopesc al Il-lea al 
Braşovului! Atotputernicul O-zeu a binevoit a 
clziema pre Prea cinstia sa Piirintele Alecsie 
Verzea (. . .  ) la lăcaşurile sale cele 1·ecinice, şi 
aşea, prin împrejurarea aceasta Protopopiatul 
preatins mt devenit în mcanţie. Treapta cea 
arlzierească-mi impune datorie strânsă a aşeza 
pretutindenea, unde cere trebuinta Bisericei si a 
Şcoalei, carea e împreunată cu Biserica, bărbaţi 
aleşi întru purtarea cea bună, cu râvnă şi 
destoinici spre a-şi împlini deosebitele datolinţe 
ale clziemarei lor; drept aceea am socotit ca să 
predau protopopiatul acesta văduvit unui bărbat 
carele să fie in stare a corăspunde pe deplin 
chiemarei celei înalte a unui Protopop, faţii cu 
lipsele şi cerinţele cele multe din timpul de faţă 
(s.n.). Un astfeliu de bărbat am aflat În persoana 
Cinstiei Sale Pălintelui Ioan Petric, paroh la Sf 
Biserică de la Sf Nicolae în Braş01; carele este 
cunoscut de un Preot cinstit, cu râl'llă întnt sluj
ba lui Dumnezeu si înzestrat cu învăţăturile cele 
de lipsă pentru ocânnuirea unui protopopiat, şi 
pentnt aceea l-am denumit pre dânsul (. . .  ). 
Aceasta vi-o aduc la cunoştinţă iubiţilor! pentnt 
ca sâ vă cunoaşteţi protopopul mstnt şi sii !!"tiţi de 
cine aveţi a asculta în 1•iitoriu în toate trebile cele 
bisericeşti şi şcolare, îndatorându-l'ă totodată ca 
să fiti cu cinstire cul·iincioasă şi cu supunere 
fiiască cătră suspomenitul Pminte Protopop şi sii 
va îndreptăţi toate după sfaturile şi po�·eţe/e Prea 
cinstiei sale, care m m·ea acelaşi a Fi le împănăşi 
amăsurat orânduielelor ce le va primi de aicea şi 
acestea să le faceţi ( text adăugat n.n.) (. . . )". 

Unul din argumentele pe care i le-a furnizat 
Ioan Petric şi le-a folosit în mod declarat 
Andrei Şaguna a fost dorinta preotilor din pro
topopiatul văduvit: 

"( . . .  ) îndrăznim cu fiiască supunere a ne ruga 
sii ni se întregească această staţiwze vacantă de 
protopop, p1in persoana clnstftu!ui părintelui 
liiim PNi�i' fJăi'nlwl din Ho(f!it�tJkiu di! Jn.v ilin 
următoarele temeiuri: 

1. (. . . ) a trecut prin şcoalc mai Înaltr ftlosofir 
si drepturi. 2. Că a slujit la Kantelmia episco 
peascii sub clccurxcrea ,-nl "(iteturilor �:llimnasiale 
şi teolo�:in•. 3. Cei de 2() ani dt• câncl s-au sfinţit 
1iztru l'reot. prin purtarea sa cea bltindti şi rii1 ·na 
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cea mare innaintarea şi luminarea tinerimei 
noastre române 1111 numai s-au Întărit de director 
a/ normei superioare din Braşov, ci s-au înnaintat 
la rang de protopop şi Assesor Konsistorial. 4. Cei 
În decurgerea de vreo 7 ani a propus inve(elwile 
sfintei noastre religii la mai multe sute de şcolari 
de prin şcoalele ghimnaziale, reale şi normale 
fără nici o plată prin care a câştigat recunoştinţa 
mai multora carii se a fiii astăzi În tagma preotii si 
În ziua de astăzi Încă tot mai Împlineşte această 
�fântă misiune În Gimnasiul nosl/11 răsăritean. 5. 
Ci/ la scaunul nosllu protopopesc din tractul a/ 2-
lea neavând În sânul său aseminea preot calificat 
a fost denumit de defensor al cauzelor de căsil
torie ( . . .  ) atât de răposatul Întru fericire 
Episcopul Vasilie Moga, cât şi de Esselenţia Ta şi 
venerabilul Consistor·iu diecesan la propunerea 
riiposatului nostnt D. protopop Alexie Ve1zea, 
pentnt care slujbă se cere şi azi recunostinta 
noastră. 6. Că la anul 1850, când a lipsit d. pro
topop Ioan Popazu din protopopiatul său 1 al 
Braşovului, şi a călătorit ca deputat pe la Viena şi 
lnsbntc, atunci încă I-au aflat pre lunzinatul 
scaun episcopesc de harnic de slujba pro
topopească şi noi trebuie să mărturisim că atât 
preoţimea cât şi poporul mirean fu condus 
Înţelepţeşte reprezentându-ne pe la înaltele per
soane Împărăteşti ce vizitau necumzat incercatele 
noastre locuri, şi in sfârsit 7. Că aflându-se cu 
lăcuinta în Braşov ne vine şi nouă uşor şi popo
reanilor noştri mai uşor sii mergem la scaunul 
protopopesc, unde cu o cale se pot silJJârşi şi alte 
trebuin(e de cumpărare şi vânzare. (. . .  ) ". 

Urmează 10  semnături autografe ale preo
ţilor din: Bod, Feldioara, Ozun, Crizbav, 
Măeruş, Hărman, Chichiş, "Prejnzir"-2 parohii, 
Frateş. O altft adresă - rugăminte fierbinte - va 
veni, în acelaşi sens de la cei ce nu putuseră 
participa la prima adunare a parohilor "loCII
lui", 5 parohi şi asesori protopopeşti. 

În afara autografelor şaguniene, dosarul 
acestei numiri beneficiază şi de . . . 1 9  clauze ală
turate chiar de Ioan Petric cererii sale pentru a 
fi numit protopop. Pe care acesta nu doar le 
enumeră, ci le şi anexează, originale sau copii 
şi, uneori chiar le explică. Dintre e le menţio
năm: Atestatul de la reprezentanta Bisericii Sf. 
Nicolae din anul 1843, Atcstatul magistratului 
Braşovului despre purtarea sa morală, 
Atestatul din partea gen. Schc)bel - care "încâ 
nuirturi.l"l'Şfc Sefvi(iul cel ostcniciu.1· c:e l-am .fllctll 
prin timpurile cele mai critice ale anilor 848-
849 ". a lestat ul  "presedintelui militar de la 
C:onscrip(ia poporului din 1850, prin h/lrria su. 
lntnt llSt"IIWfll'tt aratti Înll'snirca ce i-11111 fana la 

l�ulatorati la o comemorare. Ioan Petric ( 1903-2003) 

grabnica săvârsire a Conscrip!ii prin scrierea a 
250 cote ce i le-am înfil(isat spre Întrebuinţare de 
lipsă ", precum ::;i '1Jărinteştile documente epis
copeşti (. . .  ) prin care se vădcste mo/ţămirea 
Esselentii Tale ( . . .  ) " .  Documente despre aju
torul ce l-a dat în 10 ani, 1 200 fl. v.a., şi 
mijlocirea dăruirii unor moşii la şcoală, în va
loare de 1500 fl. v.a., despre sprijinirea şcola
rilor orfani şi strcini, ca şi despre catehisaţia 
neplătită şi alte activităţi, nici nu mai 
aminteste. Cererea însă are ca prim argument 
ceea ce socoteşte că este mai important: 
"îndemnul cinstiei parohimii a tractului al 2-lea 
al Braşovului ", care-I cunoştea ca "defcnsor al 
cauzelor matrimoniale" de vreo 15 ani - "ales şi 
întărit ", document reprodus mai sus. 

Senzaţia preoţilor că EI îşi aleg protopo
pul era şi reală, dar şi bine dirijată de Episcopul 
Andrei. După scrisoarea a cinci parohi şi 
ascsori protopopcsti am putea să credem că 
lucrurile chiar stăteau aşa. Ei spun: "Depărtarea 
parohii/ar noastre nu ne-au ertat să luăm parte la 
frâţeasca conţe/egere şi sfiituire ce aJJu Soborul 
Scaunului nostnt Protopopcsc pentru intregirea 
acestuia, prin aşezarea unui Preşedinte În capul 
nostm. Drept aceia ne grăbim şi noi a ne alătura 
smerita noastre/ cerere ca din temeiurile În acea 
jalbă a confratilor noştri 10 preoţi şi assesori 
aduse sil se milostivească " scaunul episcopcsc "a 
ne întări de Protopop pc D. Titular protopop şi 
assesor consistorial Ioan Petric ( . . .  ) ". Scrisoarea 
e semnată de parohii din Dobârlau, Lisncu, 
Fcldioara, Apaţa, Doboli de Jos. Şi, într-ade
văr, despre o "dictatură " reală nu putea fi 
vorba. Dovadă că numirea se baza pe argu
mente incontestabile, iar atunci când ca este 
discutabilă . . .  se discută, cum a fost cazul pentru 
Hidvcghi. Dar atunci, la Sibiu se manifesta 
opoziţia influentului Nicolae Popea. În acelaşi 
timp, după 10 ani, baza intelectuală a societăţii 
româneşti săteşti din zonă se lărgise, orice con
testatie ulterioară a fost anihilată prin demo
cratizarea reală a alegerilor. 

186 1 - protopop al Protopupiatului Trei 

Scaune 
În anul 1 R61,  situaţia generală şi de "pe 

teren" va fi alta şi, în cazul alegerilor pentru 
tractul Trei Scaune, au revendicat o altă aron
dare doar 4 sate. În locu irea protopopului de 
Trei Scaune s-a făcui la moartea parohului 
hătrân si mult  p n.:a depăsil de eve nimente, 
Nicolae Popescu de la KcLui - M iirl ;lnw;. Dacă 

vom invu�:a in cont i n uare dou;i documcnte52 
I:UilOSCUlC prin fra /Clc )<l i" d,, Î rH"qHL l �j prin 
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logica existenţei lor in acele conditii, conside
răm că şi alte numeroase informaţii trebuie 
luate în considerare, chiar pentru a sluji şi alte 
teme. 

"Părintelui Protopop Ioan Petric! În 
conţe/egere cu Consistoriul diecesan am aflat cu 
cale a concrede administraţiunea tractului 
Protopopesc al Treiscaunelor văduvit Prea Ci. 
Tale. Aceasta ţi se aduce la cunoştinţă cu aceea 
ca să cauţi a-ri da toată silinţa întnt îndreptarea 
scăderi/ar şi pestorirea rândului bem în Biserică şi 
şcoală. Acii alăturatul ţirculariu îndreptat cătră 
Preoţimea şi popont! din Treiscaunelor, sâ-1 tri
miţi fără amânare spre ţirculare şi publicare". 

Succint, la obiect, intristat şi întristător do
cument de "numire în funcţie"! Doar preoţilor 
le oferă mai multe informaţii, dar Ia fel de 
"neutre" pentru că sunt inatacabile, acomodân
du-Ie şi formularisticii vremii. 

'"Tirculariu. 
Cinstită Preoţime şi iubiţilor fii sufleteşti din 

Tractul protopopesc al Treiscawzelor! 
Îndată ce au ajuns la cunoştinţa mea trista 

scire despre repasarea în Domnul a Părintelui 
Administrator protopopesc Nicolae Popescu, am 
început a cugeta mai serios despre starea cea bi
sericească şi şcolară ( . . .  ) şi cu pârere de rău tre
buie să mărturisesc că eu am aflat-o a fi foarte 
înnapoiată şi părăsită. Mâlznirea mea însă s-au 
mărit şi mai tare după ce m-am convins deplin 
că în întreg Tractul pomenit nu se află nici măcar 
un Preot trecut prin şcoalele mai înalte şi din
destul cvalificat spre a putea duce administraţia 
aceluiaşi potrivit cerinţelor şi spiritului de astăzi, 
carele ar putea îndrepta scăderile şi neajunsurile 
bisericeşti şi şcolare din Ti·actul acela. 

Deci, din privire ca împrejurările acestea, con
strâns fiind de cerinţele timpului de faţă si luând 
în băgare de seamă şi o rugăminte, ce mi s-au 
aşternut de către o parle a Preotimei noastre de 
acolo, am aflat cu cale, în conţelegere cu 
Consistoriul diecesan, a încredinţa administraţia 
Tractului protopopesc al Ti·eiscaunelor Prea 
Cinstiei Sale Păr. Protopop al 2-lea al Braşovului 
/oann Petric până la alte timpuri mai priicioase 
(textul subl in iat a fost tăiat uc autor n .n.). Vti 
provoc dar pre voi toti iuhiţilor! ca să ptil"i!i in 
acum pomenitul Părinte Protopop, pre Pătintele 
!'oslrtt sufletesc mai deaproape, .ni-l cinstiţi ca pe 
1.111 atare, sâ-i da li Ioa/ti asr.1.1ltarea precum �·i .\jJI'i
jinirca de lipsă întru aclministmrea trebilor hi
scriccsti şi şcolare. Pre lânKti care, cu 
implirtâsir('a hinecu • ·ânran•i melc arhieresti 
tWIIIÎII A I I 'IJ.\/Ilt de tot hi/1('\ 'oitoriu. Din şcdinla 

Consistorială ţinută în Sibiu în 3 iunie 186]"5.1. 
În afara acestei oferte documentare, ni s-a 

părut interesant să completăm un posibil 
portret al comemoratului Ioan Petric şi cu 
(doar) câteva fraze şi judecăţi de valoare care-i 
aparţin şi îl reprezintă mai bine decât orice act 
(prea) oficial, recurgând Ia alte două docu
mente oficiale. 

1861 .  În primul5-l, care urma vizitaţiei lui 
Ioan Petric in noul său tract protopopesc. pro
pune rezolvări punctuale uzuale, cum ar fi cea 
pentru un salariu dăscălesc mai mare in Zagon, 
in care să se includă şi venitul a 16 galete 
semănătura dăruită de comună, pentru a putea 
aduce un dascăl mai învăţat ("un pedagog sau 
gimnazist absolvent"). Se consultă cu părinţii 
pentru a stabili vremea vacanţelor de 3 luni, "în 
deosebite l 'remi ale anului, când au lipsă părinţii 
de ajutorul fiilor săi la economia /or"etc . 

Dar, in textul şi subtextul pragmaticului său 
autor, documentul căpăta dimensiunile unei 
"alarme" ce priveşte chestiuni "de viaţă şi de 
moarte". de viaţă cotidiană şi de moarte a 
"simţului naţional" şi a responsabilităţilor 
inaintestătătorilor locali. Unele observaţii de 
aici erau cunoscute şi previzibile, mult intrista
toare pentru Episcopul Andrei care, din acest 
motiv nici nu a crezut că mai e nevoie să se jus
tifice pentru numirea unui aceluiaş protopop 
pentru tractul Trei Scaune, în persoana celui 
din Braşov. Cu referire specială Ia şcoala 
românească de aici, aceste observaţii ating 
probleme mult mai sensibile, până la persis
tenta naţiei, în condiţii de permanenţă şi 
vicleană politică potrivnică românilor. Mai 
mult decât atât, le-am reţinut pentru capaci
tatea lor de a revela in persoana lui Ioan Petric 
pe omul şi patriotul echilibrat (patriot fusese şi 
indezirabilul Petru Pop!) şi, nu în ultimul rând, 
în aceeaşi măsură diplomat in tratarea stărilor 
inflamate din zonă, ceea ce subliniam şi Ia 
inceputul acestui portret de protopop înţelept. 

Cu totul frapante sunt însă in acest raport 
situaţiile ce vizează probleme de fond: salvarea 
simţului national şi, implicit, a limbii române, 
în unele sate cu adevărat primejduite. 
''Oamenii cu l·imţ naţional - scrie Ioan Pet ric -
din satele Cernat, Dobo/i de Jos, Cllichiş, Ozun 
si Lisne11 st'î-si deae fiii şi fiicele sale llamicc de 
�·coală În satele l 'ecinat(' din acest prntopopiat 

unde sii im·ete limba mmâmi ( ? !  n . n . )  într-llfl an 
.mu doi ". Sol utia cu rare vim: protopopul, 
rationalti s i  n:aliLabilă,  cslc ca elevi i din aceste 
sate stt mcargi1 la scoli românc::;t i si s;i fie în 
"cmrtir" la fam i l i i  care sa trimită l'i i i  în susnu-
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mitele sate pentru a învăţa limba maghiară în 
acest fel. "Ca schimb unul pentru alwl nu I'Or 
a11ea nici o clle/tuialii şi vor profita inviitând doao 
limbi, româna şi maghiara ". Întor�i acasă de la 
şcolile româneşti, copiii aceştia "I'Or I'Orbi limba 
română atât la scoalii cu conşcolarii siii, cât si 
acasii (?! n.n.), cu piirintii, fraţii şi surorile sale şi 
aşa cu generaţia de acum sii va recâstiga limba 
cea strămoşească românii, care s-au perdut în 
cele 5 sate însemnate". 

De situaţia dramatică revelată şi dedusă, 
Ioan Petric nu ezită să-i facă responsabili şi pc 
preoţii, şi pe dascălii români. Chiar îi avertiza 
că vor fi "cananiţi" pentru că . . .  se ruşinează cu 
limba lor naţională!  Textul din care cităm, 
redactat la limită cu patetismuJ55, este departe 
de a fi tributar unei viziuni şovine. El îi admiră 
pc conaţionalii care-şi păstrează identitatea. E 
aici doar un semnal de alarmă, îndemn patrio
tic, la rigoare o dispoziţie pentru respectarea 
unui cod moral inalienabil unei naţii, chiar şi în 
grelele condiţii pe care le trăiau românii din 
acea zonă. Scrie Ioan Petric: "să stea fiecare şi 
să cugete oare când s-ar ruşina preoţii şi dascălii 
şi inaintestătorea ungureşti de portul şi limba lor 
maghiară şi nu o ar vorbi în casale şi adunările 
/01; ci ar vorbi în alta streină, gennană sau 
română ( . . .  ) luaţi dară bine seama să mt trageţi 
ura celor binesimţitori asupra-vă şi să vă blesteme 
urmaşii (s.n.) ( . . .  ). Îndemnaţi pe poporeni sli-şi 
schimbe portul săcuiesc în românesc, încet, 
Începând de la gulerul ciimeşii ( . . .  ) ''. 

Sigur, ne aflăm într-o situaţie limită, de 
care nici Ioan Pctric, nici poporenii săi nu au 
fost scutiţi de nenumărate ori şi cărora, în bună 
măsură le-au făcut faţă, continuând să-şi ducă 
viaţa pe acest pământ mult încercat. Iar pentru 
toate acestea, alături de moşii şi strămoşii mei, 
ai multora dintre noi, Ioan Petric merită 
veşnica noastră recunoştinţă. 

1863. În cel de al doilea56, interesant este 
inclusiv modul în care fostul "student în jure " 
abordează problemele litigioase din satele cu 
comunităţi ortodoxe siesi subordonate şi pe 
care, deşi nu-l putem dezvolta acum îndestulă
tor, îl vom invoca prin textul de mai jos. El se 
referă la cazul concret al "egalitătilor" dintre 
comunităţilc din zonă, al traseului pe care tre
buie să-I urmeze românii în demersurile lor etc. 

"Esselentia Foastră! 
Conform părintf�.w:ului eselel1/ei • ·oastre inti

ma/ (. . .  ) 1111 m11 lipsit a rcfem pe Dire�iitoria 

scileasci'i din flif.:f(tliiu, ca sci mângiiir .yi pc 
creştinii 11o.wrii de acolo 1,, dâdirea 1/llei cost' de' 
nq;â din l·'t'tliturilc' slile.)'[i ale: crâ�·miiritului si ale 
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pădurelor �·i a unor piimânturi comunale desti
nate numai pentm zidirea Bise1icei reformate. Ce 
feliu de răspuns negativ ne dădu acea Diregătorie 
sătească, 11ă 11eţi îndura a Fede din aici alăturatul 
estract protocolar sub %. Smerita mea părere ar 
fi ca nepăsarea aceasta să o arătăm supremului 
jude regesc din Singiorgiu Ilustritaţei sale 
Domnului Daniel lmrelz, ca să capaciteze pe 
acea diregătorie sătească şi sii-i arate că dreptatea 
distribuită aşa aduce cu sine, ca şi românilor să 
le dea partea Clll'enitii din veniturile săteşti (s.n. ). 
Pre lângă care rămâi(. . .  ) " .  

Exemplară este ş i  mobilizarea făcută ca 
urmare a rezultatelor inventarelor din anul 
1868, când starea de la Ozun, despre care am 
mai vorbit cu alt prilej57 a provocat nu puţine 
"donaţii " în favoarea bisericii numite, mai mult 
decât săracă la acea dată. Donatiile au avut în 
frunte pc Episcopul Andrei, urmat imediat de 
protopopul Ioan şi apoi, nu în ultimul rând şi 
nu fără o motivaţie binesusţinută de propa
ganda superiorul protopopesc, de numeroşi 
credincioşi din acelaşi mediu. Gesturile acestea 
au devenit nu doar favorizantc pentru o comu
nitate săracă, ci şi un îndemn pentru românii 
potenţiali "benefactori". Un catalog al docu
mentelor din zonă ne va revela şi alte fapte, 
practicate sub semnul bunului simţ naţional şi 
al gesturilor de bună pomenire. 

Din amintirile personale târzii ale protopo
pului, pentru această perioadă reţinem câteva 
informaţii care completează sau introduc noi 
episoade în tabloul sintetic pc care ni l-am pro
pus acum, cum e lista bisericilor şi şcolilor 
edificate pe vremea cât a păstorit aceste pro
topopiate. '/4cestea premise trec la anul /857, în 
care trecând de la ce/ea pământe�'ti la cele cere�·ti 
protopopul al doilea al Braşovului Alexie Vt?rzea 
fusei ales şi Îllfărit de protopop În locul celui 
decedat, pe care l-am condus până la anu/ 1884, 
când a repasat colegul seu Iosif Barac, protopop 
1 al Braso1•u/ui. Din acest incident s-a disolvat 
protopresbiteriatul al Il-lea anecsându-se comu
nele Sânpetru, PreS/Izer, Herman, Feldioara, 
Rotbav şi Mtiglzemş la /-lea protopresbiat al 
Braşovului, care s-a incredintat subscrisului pro
topop loa1z Petric, car celelalte comune: Crisbav 
cu fi/ia Nou, Apaţa si Ormenişu/ la Protopopiatul 
Trei Scaunelo1: La anul. . .  (sic!), murind admi
nistratoml Trei Scaune/or Nicolae Popescu, la 
cererea preo(imri s-a Îllcrrdintnl administmrea 
ace.\'lui tract protopopului Ioan I'Nric. Asemene, 
in anul (sic!) n răposat prolopupul tractului 
llâ�lli�. Ioan MoRa (ru'b dur;i sot i �  n.n. ), accs-
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ta protopopiat asemenea s-a încredinţat pro
topopului Ioan Petric, până ce jiul decedatului 
Ioan Moga a terminat studiile gimnasiale şi cle
ricale din Sibiiu, căruia apoi ocupând postul de 
paroh al părintelui seu comuna Elăpatak, fu 
denumit şi de administrator al acestui protopo
piat. Pe cât timp a condus protopopul loan Petric 
aceste tracturi, sub conducerea sa s-au clădit 
bisericile din Sita-Buzeu şi Marcoş ( . . .  ) şi alte 
două în Nagy-Ajta şi Sânpetnt, s-au clădit şcoale 
core!lpunzătoare în Vama Buzeu/ui, În Covasna, 
Întorsura Buzeului, Zagon, Breţcu, Poiana 
Sărată, Apaţa,· Crisbav, Nou, Cematu Săce/e/or, 
Presmer, Sânpetru, Bod, Feldioara, Rotbav, 
Măgheruş, Stupini, Braşovul vechiu, Braşov
Tocite, s-a ridicat băile de abur la care am con
tribuit 6000 fl. m. conv. (. . .  ) (s.n.)". 

Numirea protopopului de Hidveghi, tratată 
şi ea cu alt prilej511, preocupată de fenomene 
specifice vieţii cotidiene sau speciale dintr-un 
grup binecircumscris în societatea românească, 
întregeşte un posibil contur - cât mai aproape 
de realitate şi apropiindu-1 de unul ideal - al 
personajului IOAN PETRIC, pe care suntem 
îndreptăţiţi (obligaţi) să-I tratăm ca pe o PER
SONALITATE, măcar zonală. 

Familiale 

Am întâlnit pentru prima dată numele 
PETRIC în documentele istoriei revoluţiei lui 
Horea de David Prodan5Y. Erau atunci 
functionari care nu pactizaseră cu răsculaţii. 
Nu ştim în ce măsură aceştia au avut vreo legă
tură directă şi apropiată cu familia Petric din 
Râşnov, urmând ca investigaţii ulterioare să 
lămurească astfel de dileme, ale căror rezultate 
ar fi folositoare istoriei. 

Fără a fi lipsit de însuşiri personale remar
cabile, care, cum am văzut deja, i-au şi facilitat 
o poziţie aparte în mediul românesc, intrarea 
eroului nostru, a lui IOAN PETRIC, în galeria 
personalitătilor a fost condiţionată şi de rela
ţiile sale, şi ale altor membri ai familiei şi ai 
prietenilor, fie de rudenie, fie profesional
sociale, anterioare sau ulterioare ascensiunii 
sa le. Numai că atunci, conţinutul rdatiilur isi 
avea temeiul  (aproape) exclusiv pe va loare şi 
incredere verificabilă, ori chiar veririca t ;i .  Pc 
pr imu l loc pare a se plasa amiciţia tatălui său cu 
Episcopul Vasile Moga şi alte personalităti ale 
lu m i i de rica le din prima jumătate a secolu lui al 
XlX-k:a. Sansa asocierii lui şi a familiei cu vâr
furi ak socictiHi i  romtmesti, cu m este şi firesc. 

nu a fost lipsită de efecte importante, care s-au 
regăsit în epoca de-a lungul a cel putin 4 gene
raţii. Soţia sa Zoe, care a trăit până la patri
arhala vârstă de 88 ani (a murit în 1907), nă
scută Oniţiu (ceea ce, de cele mai multe ori nu 
omitea să specifice), strănepoată de episcop 
(cum era şi cuscra sa de la Caţa) si fiică de 
negustor, rudă cu intelectuali-patrioţi neuitaţi 
de analele istoriei ca "martiri " nevoiţi să 
părăsească oraşul în care activau, ori creatori 
de şcoli, de asemenea"'l. 

O importantă relatie - până la elucidarea 
unor situaţii încă insuficient cercetate (înrudi
rea sa cu Grigore Matei, comerciant de vază 
din Sibiu6 1 ,  tatăl Sultanei Matei Petric, 
soţie/mamă de avocat în Baeşa Montană) - este 
cea cu profesorul seminarial Ioan Popescu62, 
prin căsătoria acestuia cu fiica sa Elena. 
Ginerele său celebru - fiul protopopului de la 
Cata (jud. Braşov), căruia toţi membrii fami
liei, în afara lui Ioan şi a Zoiei, îl numeau 
"domnul Popescu ", a fost profesor, pedagog, 
autor de cărţi, om de ştiinţă necontestat, încât, 
în septembrie 1877, a fost primit ca membru 
corespondent în Societatea Academică de la 
Bucureşti, viitoarea Academie Română. I s-au 
oferit posturi universitare în România prin anii 
1864/65, dar, nu doar "patriotismul local", ci 
numeroase alte considerente, tratate de noi în 
alt context, au făcut să rămână la Sibiu până la 
prea grabnicul său sfârşit. Socrul său i-a 
supravietuit 10 ani, iar soţiei acestuia, fiicei sale 
Elena, 5 ani. Născută în anul 1847, Elena Petric 
Popescu ( + 1898) a fost, la rândul său, mama 
Eugeniei, măritată dr. Vecerdea din Topârcea, 
care ajunge directorul filialei din Braşov a 
''Albinei" etc. La înmormântarea protopopului 
( 1903), "capul marii familii Petric ", observatorul 
care semnează "Cornel" remarca: "Se vedea 
între ei şi actualul dirigent al filialei ':4lbina ", Dr. 
Nicolae Vecerdea. Din faţa lui serioasă cetiai 
responsabilitatea, de care era pătruns, ca succe
sor al defuncllllui În cât priveşte pe numeroasa 
familie Petric ''63. A mai fost şi o altă fiică a 
Elenei, tot Elena măritată "dr. Span "64 acesta 
fiind si el o personalitate de cel mai înalt rang 
în ierarhia dascălilor români, pedagog şi urmas 
al socru lu i situ, în tinerete unul din cei mai int i
mi prieteni  ai lui  Elic Mimn Cristea; scrisorile 
lui către acesta erau inti tulate intotdeauna 

"luhile frate Crislea!". 
intrarea numa i a celor trei mai sus amintiţ i  în mijlocul "Pt�tnn•ilor" a putul însemna nu 

doar un înalt standard i ntelectual al fam iliei,  ci 
stimulare si sprij i n  acorda t altor tineri din 
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numeroasa familie, pentru ca fiecare să-şi "ros
tuiască " viaţa între cele mai onorabile coordo
nate. Nu este greu să se contureze în acest con
text o impresionantă listă de desccndenţi din 
pătura intelectualilor, cu mare impact asupra 
formării, extensiei, permanentizării, susţinerii 
unei atmosfere cultural-cetăţeneşti şi patrio
tica-naţionale în Ardeal. Mai veridici, intere
sanţi şi semnificativi, frapanţi chiar prin inedi
tul stărilor de acest fel, care, în mod păgubitor, 
nu ne sunt familiare, sunt cei ce ilustrează for
marea copiilor-băieţi ai intelectualilor cu 
resurse puţine, extrem ·de originali pentru noi 
astăzi. Lipsiţi de posibilităţi materiale şi 
nededaţi, toţi, studiului, ei erau "înamwri" cu 
ceea ce li se insuflase de timpuriu: responsbili
tatea faţă de propriul destin şi de "numele bun 
al familiei". 

În 4 februarie 1 850, un mic Ioan Petric, fiul 
lui Ioan "protopop Din Cetate de la capelă " este 
înregistrat ca elev în clasa I care frecventa 
"lectiile de desen şi ştiin(e tehnice" ale "arhitec
tului şi magistratului de desen în Săcele c.r. nor
male din Braşiov"65, ulterior un "moralist " 
admirat de toată familia, ajuns "negustor" pe 
care-I aştepta nu numai un viitor frumos, ci 
unul frumos pentru că fetele cu stare nu I-ar fi 
refuzat, nici el scutit de eşecuri. Eugenia Petric 
"expune" la ASTRA în 1862, Dr. Laurenţiu 
Petric şi Iacob-preot . . .  dar câţi alţi copii, din 
cei mai mulţi de 9 născuţi de Zoe Petric nu au 
fost ei, verii şi urmaşii lor, elemente ale "fesă
turii" care constituia suportul noii clase efer
vescente din Transilvania, mii de fire rezistente 
întrepătrunse, care-şi ocupă fiecare locul 
binestabilit în numita "ţesătură". Arhiva 
donată de (probabil) urmaşii lui Alexandru 
Petric, fiul cel mare, ne dă posibilitatea să-i 
regăsim pe numeroşii fraţi, veri, unchi, nepoţi, 
în Galaţi, dar şi în Bucureşti, Buzău, Caracal, 
Iaşi, Ploieşti, Brăila, Craiova, Graz, "acade
miei (Romulus)" ,  în straie de seminarist 
(Petru), negustori faliţi sau realizaţi (Nicolae, 
Hariton), funcţionari la telegraf şi poştă 
(Alecu), uneori şomeri sau aspiranţi Ia însură
toare cu dota de mii de florini, posesorii unei 
singure perechi de pantaloni (deja prea scurţi) 
şi tineri scoşi în lume la băi (Vâlcele), niciodată 
răsfăţaţi, cu simţul răspunderii personale asu
mate prin buna înţelegere a realităţilor, dedusă 
din buna crestere. Mai presus de orice, peste 
toate l e::xlt:lt: plutc::;tc parcă spiritul şi vointa 
j'll1riHti lm, fK'Htfu coţ�ii "mnmi" �i "tati ". 
Corespondenta invocă �i pe:: "tuşa d-tw /Jcidilci .,, 
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unchiul protopop Hania şi Iacob Bologa cu 
toate "neamurile", cărora le transmite sărutări 
şi pentru care face şi pc peţitorul. Dar şi pe 
Maiorescu, V. A Urechea, Manole Diamandi, 
şi pe cap. Paleologu, pe "nenea Paul Dunca ", pe 
fraţii Clinceanu ( "neamurile Clinceanilor şi 
Duncăeştilor"), boieroaica Rusescu, şi pe rec
torii universităţilor din cele două capitale cul
turale din "Ţară ", şi pc călugărul Melchisedec, 
1. Puşcariu şi 1. Bădilă. Şi chiar pe mitropolitul 
care cerea doamnei profesor Popescu . . .  peşte 
pentru masa de seară, tocmai când ea scria 
părinţilor de la Braşov! 

Dr. Cornel Popescu, născut la Sibiu în 29 
iulie 1 877, a fost hirotonist în 7 sept. 1 903 ca 
preot pentru parohia Topliţa Română şi ulte
rior s-a remarcat şi ca editor al unor lucrări ale 
tatălui său. Nepot de fiică al lui Ioan Petric, era 
absolvent al cursului de filozofic de la 
Universitatea din Budapesta66. În dicţionarul 
lui Lucian Predescu, binecunoscuta "Enciclo
pedic Cugetarea", reeditată în anul 1 999, apare 
un Ioan 1. Petricu, născut în anul 1866 la 
Satulung, care a murit în anul 1902_ E prezen
tat ca profesor universitar la Bucureşti, cu 
studii în Leipzig, colaborator al celebrului 
savant C. 1. Istrati, autor al unor publicaţii de
dicate problemelor chimiei. Numai că, dintr-o 
regretabilă confuzie, provocatoare la rândul ei 
de alte confuzii, el este prezentat şi ca autorul -
împreună cu Gavril Munteanu - al cărţii pe 
care am ilustrat-o aici, dedicată combaterii 
"stricăciunilor băuturii", adică al cărţii care, cu 
certitudine, a fost redactată, în anul 1854 (ceea 
ce se scrie şi în "Cugetarea ") cu ani buni înainte 
de a se naşte Ioan L Mi-a fost profesor de isto
rie modernă la Universitatea din Bucureşti, 
specialist şi în metodica predării istoriei, de 
asemenea, un Aran Petric, ale cărui trăsături 
erau marcat asemănătoare cu (eventual) ale 
străbunicului său din fotografia de mai sus. 

Dar familia lui Ioan Petric - ca una ce poate 
fi caracterizantă pentru statutul său - nu era 
lipsită de griji, de probleme pe care EL trebuia 
să le rezolve, cu deosebire. Întâi pentru că a 
fost tatăl a nu mai puţin de 9 copii care-i trăiau 
în deceniul 7, pe care-i putem regăsi în diverse 
straturi socio-economice. Si nu a avut doar 
neamuri care au ajuns în cea mai înaltă so
cietate, sibiană, braşoveană. Fiii săi s-au luptat 
exemplar cu greutăţile vieţii, iar nepoţii nu i-au 
fost Iuti Jud uri îu dre::pl sau pr cnţi. L-a avut, 
de exemplu si pe fiu l  J lariton, ajuns băiat de 
rmivulie = vi ilor m.:gu!\tnr, :t!\em�:nGa hunicului 
după mam<'l şi unchiului Oni( iu din Sibiu - la u n  
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frate în Galaţi din "Ţară ", precum avea şi 
mătuşi neajutorate, care-şi puseseră nădejdea 
în celebra sa moralitate. Exemplificăm astfel de 
situaţii - nominalizate deja - prin scrisoarea de 
mai jos, deşi numărul unor astfel de mărturii 
pentru viaţa strâmtorată şi demnă a petriccilor 
este deosebit de mare. 

"Galatzi, 863 octvrie 3! 15. Mai trecu anul de 
când a răposat soţia mia Marii (sic!), şii tot 11-am 
putut isprăvii cu împăr(ală, căci soacramia Maria 
Martinovici neputând veni aici în faţa locului, 
am trebuit prin consulat şi prin alti particulari să 
ne avizlim despre cele de împă11it şi până mt voi 
căpăta carle de desfacere şi nu vei produce şi 
Domniata Polita despre para/alele (sic!) ce ai la 
mine în original şi nu voi scoate simbria lui 
Hariton, a fiului Dvoastră, nu se poate să se 
închee împărtala nici eu să mă căsătoresc. Deci 
de vreme ce vine soacra la Galaţi după Sfta 
Paraskiva ca să-ţi poti căpăta puţine/ele parale ce 
ai la mine şi ca să aşezi şi pe Hariton la altă pră
valie sau să-[ duci acasă la Braşo"; fiindcă eu mă 
desfac de tovarasia avută cu companonul meu, 
vino dar te rog după 14 ocvrie, cu po/iţa si le 
voam regula toate frăţeşte şi cu bună Înţelegere 
căci şi soacra mia Marlinovicioae are Încredere în 
Sfinţia ta ca şi în bărbatul ei răposat, cu care v-ari 
avut ca fraţii din copilă1ie pe la scoale. Nepotul 
Todorake vă doreşte voarle (sic!) mult, nu stiu de 
va scăpa din toamna aceasta că merge tot �pre 
rău. Sănttându-vă mâinile cu nepoţii de aici 
împreună şi aşteptându-vă rămâi al Dl'oastră 
mai mic frate Jrimia Petric m.p. "n7 . 

Protopopul Ioan Petric a fost dat pământu
lui "în ziua de Bobotează", când la "orele 2 p.m., 
Biserica sf Nicolae era îndesuită de public, de se 
strivea om pe om. De la general /a cersit01; de la 
bogat până la sărac, toate pătwile societăţii din 
Braşov şi din întregul comita/ erau representate. 
Printre onoraţiori am observat: Din partea bi
sericii el•angelice-luterane pe decanul Dr. 
Heifurth, paroch În Cristian, parochul abate 
Edmund Neuriehrer representa biserica rom. 
catolică. Mai erau de faţă: fispanul contele 
Stefan Lazâ1; generalul de b1igadă Josif Tapeincr, 
vicespanul Dr. Jekel, primariul Francisc 
Hiemesch, inspectorul scolar D1: Pinth; prim
notariul comitatului Panczel .ut. ( . . . ) in mijlocul 
bisericei, sub !Jaldadzinul numit de noi 'ccriu ', se 

ajla siniul descoperit, cu corpul mult regretallllui 
protopop (. . . ) 01 r·apu-i a/hit tf,. ni" "'ri ( .  . .  ) jtl/11 
lui scnimi in{tl(i�·a simbolul /Jiândcţii crl'stinl'Sii. · 

Ln dreapta . sicriului slcill!llll IIUIIII!rvaselc sale 
ru'WIIIIri: l "t�lu'rahila doa1111111 7o<' /. Pclrh·. 
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încongiurată de copii, nepori, si Jtrănepoţi ( . . . ) ". 

O predică "excelentă " a impresionat cu 
deosebire, rost ită de protopopul temporar 
Vasile Voina, imediat apoi confirmat ca defini
tiv de către Consistoriul sibian. "Când a cântat 
cântăreţul Toma Brenciu' cu glasu-i par exce
llance (sic!) bisericesc cântarea plină de filosofie: 
Adusu-mi-am aminte de prorocul ce strigă(. . .  ) şi 
se părea cii toţi ascultătotii se gândia la ei Înşişi 
(. . .  ). După ce opt preoţi (în frunte cu trimisul 
Mitropolitului Dr. Eusebiu Roşea n.n.), au dus 
sicriu/ prin altariu, unde au cântat 'Isaia 
dănţueşte', apoi la groapă cu 'în l'eci pomenirea 
lui', cântată de toţi preoţii după frumoasa 
melodie obicinuită la Sibiu, ne-am despărţit de 
'cel din urmă stejar al generaţiei l'rednice de 
laudă', care mult bine (sic!) ni-a făcut•y.,.q . 

Textul acesta arc însă o "marcă " specială. 
Remarca de început a autorului ei (nepotul 
Cornel) este născută, incontestabil, din senti
mentul trist al prea grabnicei uitări - lumea 
deja se grăbea într-un ritm şocant! - înscris în 
destinul general uman. ''Reportajul" său 
debutează cu o abia camuflată observaţie 
dojenitoare: ';tJm aşteptat ca altcineva mai 
dibaciu în condeiu decât mine să descrie fru
moasa Înmom1ântare a iubitului, blândului şi 
t·enerabilului protopop Ioan Petric (cursiv în 
original n.n.). vazând Însă că aşteptarea mea e 
zadarnică (. . .  )". Şi lucrurile stăteau cum intuia 
reporterul ocazional mult mâhnit. 

Dar via�a mergea înainte! Aşteptarea fami
liei Petric de a se readuce în faţa lumii 
româneşti personalitatea blândului şi întelcp
tului protopop n-a fost decât prea îndelungată, 
şi nu zadarnică măcar, pentru că, după o sută 
de ani, chipul şi faptele sale sunt reînviatc într
o revistă care-şi respectă inclusiv onorantul 
statut de "memorie a românilor". 

Dacă personajelor de care ne ocupăm în 
ultima vreme într-o abordare sistematică le 
lipseste strălucirea celor de mare anvergură, 
această "lipsă " este suplinită de forţa elemen
telor şi structurii pc care au constituit-o în 
"ţesătura ·· noilor vremi de care vorbeam, adese
ori fiind chiar mai atrăgătoare - ca personaje 
istorice - prin marele lor grad de reprezenta
tivitate. Atunci au fost formati cei ,  sau chiar ci 

a u  format pe cei prin care s-au fundamentat 

atftt ideologia ciit �i actiunile liderilor, cei care 
a u  îuln:�c.:�ul t rainice lcgllturi între românii 
1 rans i lvan i din toate catcgnri ih: socio-profe
sionalc. pentru cii l� i puteau stabili cele mai 
scurte trasee în re l a t i a  cu "cei mulţi", n u  în 
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ultimul rfmd, toţi împreună fiind creatorii 
României moderne. 

* * *  

Ilustraţiile folosite în acest articol provin 
din fondurile Muzeului Primei Şcoli Româneşti 
din Şcheii Braşovului prin amabilitatea Pr. 
Praf. Dr. Vasile Olteanu (Portretul lui Ioan 
Petric), Centrul de Documentare Ecleziastică 
"Nicolae Colan" din Sfântu Gheorghe, cu spri-

1 .  Acte, documeme şi scrisori din Se/zeii Braşontlui. Text 
ales şi stabilit, note de VASILE OLTEAN. Bucure�ti, 1 980. În 
continuare ACfE . . .  

2 .  Propunem o ilustrare a acestei structuri astfel: ] 
Andrei Saguna, 2 - Ioan Popazu. Partcnic Trombitaş etc, 3 
- preotii  subordonati lor, 4 - liderii din rândul masei 
poporenilor, 5 - poporcnii. 

3. Vezi Anb'l'.l"tia, Sf. Gheorghe, 4 si 6 din 1 999 şi 200 1 .  
4 .  Ibidem, nr. 5. 2000. 
5. Arlzii'U Miuvpoliei Ardealului (in continuare AMA), 

arhivist Pr. Vasile Ncchifor, căruia îi multumim si pe 
această cale pentru fnzmoasa colaborare pe care o intretine 
cu cercetătorii arhivci numite Biblioteca Facultăţii de 
Teologic "Andrei Saguna" - Sibiu. Pentru hirotonisiri, vezi 
şi Protocoalele sufletelor şi cele şcolare, care se păstrează aici 
începând din anii 1858/1859. Puternica amprentă şaguni
ană de care aceste documente şi rcalităti pe care le reflec
tii, se resimt, chiar prezenta numelui si spiritului său în 
majoritatea textelor evoca te, este cel mai firesc lucru. Întâi, 
pentru că pc vremea cfmd păstorca Andrei Saguna nimic 
din ce se întâmpla nu era străin de optica sa, de ideile si de 
atitudinile lui. de corespondenta sa pragmatică şi norma
tivă, măcar de conditia de a-i fi "ajuns la uree/re neamânat"! 
Când cineva ne-a întrebat ce poate găsi despre Şaguna în 
Sibiu, la Arhiva Mitropoliei, în deplină cunoştinţă de cauză 
am răspuns: gândurile sale "puse pe lzânie ", ca şi cele ce 
decurg din subtextul acestora, faptele petrecute în aproape 
trei decenii sagunienc, ceea ce s-a consemnat, s-a primit �i 
s-a expediat de la Conzistoriu şi de la Episcopie (instituţii 
creatoare de arhive), tol ce au realizat sau nu, lideri si sub
ordonati, autorităţi laice şi religioase, slujbasi ai Bisericii 
sau popnreni ortodocşi, chiar si fără o relaţie vizibilă cu 
persoana si atribu t ii le sale. TOTUL poartă n marcă incon
fundabilă, cea a lui Andrei Saguna, ca o proiectie a unei 
mari personalităţi asupra unui topos. Astfel, putem folosi 
această particularitate a subiectului  si documentelor noas
tre si ca pc o invitaţie - deloc prematură. pentru cei respon
sabili, moral si institutional - la pregătirea (tol printr-un 
demers modern de "cunoaştere ") BICENTENARULUI 

AND REI SAGUNA. Să aOăm si să spunem ceea ce nu e 
cu noscut înc<i. sau c stiut dar trebuie pus în termenii la care 
ne obligfz împrejurările atâ t de complexe petrcrutc în 
V REM EA sa atât de complicată. cel putin un secol si jumă
tate inc;ircal lk- l'Vcn irncnh: rnajorl'·. Nu in ull irnul l iind, tot 
CU arest prih;j, Yil ln ;bLii si "'"�m in ' "d.:n.: c1i spiri lu l  con· 
tcrnporan de "a {'ctcc isffUil-- ··. inclusiv pentru uzul lccloriiPr 
din zilele nnastrc. c:-�tc o coordnnafa de L"arc nu lll�U ptrtl'lll 
face ah�t nrctic. dacfl nu dorirn :-;ii t:unl nhu int la p�lgu-

IÎ1datoraţi fa o comemorare. Ioan Pelric (1903-2003) 

jinul d-rei Drd. Violcta Pătrunjel (Monumentul 
funerar "Ioan Petric"), Arhivci Mitropolitului 
Ardealului, cu ajutorul Pr. Arhivist Pătrunjel 
(Vasile) Nechifor, (din manuscrisele Andrei 
Şaguna, Zoe şi Ioan Petric) cărora le mulţu
mim şi pe această cale. Celelalte provin din 
colectiile Complexului National Muzeal Astra
Sibiu. Fotografia care-I reprezintă pe Petru 
Span în mijlocul ţăranilor din Ilimbav şi 
Marpod-Sibiu a făcut parte din vechile colecţii 
ale Muzeului ''Asociaţiunii" din Sibiu. 
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Abstract 
The Commemoration of Ioan Petric (1903 -2003) 

The study is dedicated to thc life of a special person, Ioan Petric, Brasov and Treiscaune orthodox archbishop du ring the 
years hefore the Unification on Dccember lst 1 918. 

Therc arc pointed out infom1ation preservcd in different sources. They suggcst severa! rclations between thc facts capa
ble to prescnt manifestations of the existence in a group or to contribuie at the completing of a more "generous" frame for 
significant circumstanccs of the time and space in discussion. 

The approach of the author is also motivated by a conclusion made at the end of a rather ample archivist n:search con

cerning the organisation and functioning of the territorial structurcs of the Romanian Orthodox Church in thc Ardeal of 191h 

century. In this context, truly rem�rkahlc - rclu lcd to thc time events - Hrc on ly severul pcrr.nnalil ies. Dut cvcn thesc oncs, due 
to diffcrcnt rcasons sccm to hc rather forgottcn. 

In thc case of Toan Pctric. it shocks thc 4U>�Iily of his numcrous actiuns as archbishop, his individual 4ualities. Wc point 
ou t thc working puwcr, tcnacity and his extraonlinary t<�cl in the relation' with his subordinatcd priests as wc l l  as with thc 
uut horitics. AII these had a l  ils hasis a bclicf in thc idcas hc suslained. 

Anu Gruma 
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Îndatoraţi la o comemorare. Ioan Petric ( 1903-2003) 

Mitropolitul Andrei Saguna Mitropolitul Vasile Moga 

Pre.olul Ioan Pet.-ic l'rcotul J. Popescu 
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Gimnaziul Ortodox "Andrei Şaguna" d in Bra ov 
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Îndatoraţi la o comemorare. Ioan Petric (1903-2003) 

Petru Span în mijlocul ţăranilor 

-'l,\NcJIPII\OlllA TE.IIE 

• ., ...... ff!ll 
A.tE B"b6T6PEI 

de 

BINAPC8-PAKIS. 

-1.\NB'LJ!'LTlSPl l'tL-YtNTlSITOPE 

rueco Dll penpod•co <!"' pom,ne!IYO 

.,. ... lhtpht, ••po&l al .. •poro��"l de Jl!liiU �� ..... .n r . .  ,u .. a Jhnhl. ��rpHCcopl m .tlpenOill u.1 .r...ou.. 
,_.a� 4bJ Jip .. o•L 

Edltopl llli aponn.topl: 
1'. B&PIJ!. 

BPAIDOB3, 1 8 U. 
Tfnpht fD rioorp•fia lf« ROmn It' lf•n.111t:r. 

Carte elin 1 854 
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Constantin Po pasu, 
GQtriet·�ijliJt 'in Brllş('�V: 

Comerciant elin Br a ov 
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Vilele Orghidan (comerciant braşovean) din Tuşnad-Băi 

Vedere din Râsnov 
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orore. Ioan Pe�c ( 1903-2003) 

Manuscrise ale lui· And . 

Sa 
rei 

. guna, Zoe şi Ioan Petric. 

-----= -� 107 

www.cimec.ro / www.mncr.ro



ANA GRAMA 

Man usci·isc ale lui Andrei  Saguna.  Zm: �i luau Pl:l 1 ic 
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